

# তাবলীগ জামাত ও বিশ্ব ইজতিমা আসলে কি?

কৃত

মাওলানা আবু মাক্নুন ইসলামাবাদী

প্রকাশনায়

আহলে সুন্নাত ওয়াল জামা'আত

বাংলাদেশ।

لَا تَجْتَمِعُ أُمَّتِي عَلَى الضَّلَالَةِ - الحديث

আমার উম্মত গোমরাহীর উপর একমত হবে না। -[আল-হাদিস]

তাবলীগ জামাত ও বিশ্ব ইজতিমা আসলে কি?

কৃত

মাওলানা আবু মাক্নুন ইসলামাবাদী

প্রকাশনায়

---

আহলে সুন্নাত ওয়াল জামা'আত

বাংলাদেশ।

## তাবলীগ জামাত ও বিশ্ব ইজতিমা আসলে কি?

কৃত : মাওলানা আবু মাকনুন ইসলামাবাদী

প্রথম প্রকাশ : ১০,০০০ কপি

প্রকাশ প্রকাশ : ১ রজব, ১৪৩৩ হিজরী  
৯ জ্যৈষ্ঠ, ১৪১৯ বাংলা  
২৩ মে, ২০১২ ইংরেজী

প্রকাশনার : আহলে সুন্নাত ওয়াল জামাত, বাংলাদেশ।

সর্বস্ব সংরক্ষিত

Tableeg Jamaat & Bishwa Ijtima Asley ki' Writen by **Moulana Abu Maknoun Islamabadi**, published by Ahle Sunnat Wal Jama'at, Bangladesh, Hadiya:



## মুখবন্ধ

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

আমাদের দেশের রাজধানীর অদূরে টঙ্গীতে প্রত্যেক বছর মুসলমানদের একটি সম্প্রদায় 'বিশ্ব ইজতিমা' শিরোনামে এক বিশাল জমায়েতের ডাক দেয় ও আয়োজন করে। এর বিশেষ কর্মসূচী থাকে 'আখেরী মুনাজাত'।

এদেশের মানুষ সরলধাণ ও ধর্মপরায়ণ। ইসলামের কথা ও মহান আল্লাহর দরবারে মুনাজাতের কথা শুনলে সেদিকে তাদের আগ্রহের সীমা থাকে না। অনেকাংশে তারা নির্বিচারে এহেন জমায়েতে শরীক হয়ে যান। এদেশের গণতান্ত্রিক সরকারকেও তখন জনগণকে সুযোগ-সুবিধা প্রদান ও অসুবিধা এড়ানোর জন্য ব্যবস্থা করতে হয়। প্রচার মাধ্যমগুলোতো আছেই- যে কোন ঘটনার খবর প্রকাশে তৎপর। তাই, এ কয়েক বছর ধরে ওই ইজতিমায় আগত মানুষগুলোর আয়োজনকারীদের সাথে সরকারী সহযোগিতাও সংযুক্ত হয়ে আসছে।

এ ইজতিমার আয়োজনকারী হচ্ছে ওহাবী-দেওবন্দী সম্প্রদায়ের একটি শাখা- 'তাবলীগ জামাত'। এ জামাতটি সারা বছর দেশের প্রত্যন্ত অঞ্চল পর্যন্ত 'ওহাবী মতবাদ' প্রচার করে; তাও 'ইসলামী' নামের লেবাস পরে। আর প্রতি বছর ঢাকার অদূরে টঙ্গীতে একটি ইজতিমা বা সমাবেশের আয়োজন করে; যার নাম দিয়েছে 'বিশ্ব ইজতিমা'।

যেহেতু ওই ইজতিমাকে 'ইসলামী ইজতিমা', এমনকি জমায়েতের বিশালতাকে হজ্বের সাথেও তুলনা করার প্রবণতা পরিলক্ষিত হচ্ছে। তাই, এ জামাত ও তাদের ইজতিমার প্রকৃতি ও আসল উদ্দেশ্য সম্পর্কে স্পষ্ট করাও প্রয়োজন। এ বিষয়টি স্পষ্ট করেই 'তাবলীগী জামাত ও বিশ্ব ইজতিমা আসলে কি?' শীর্ষক এ নিবন্ধ লিখা হয়েছে। দেশের কয়েকটা স্বনামধন্য মাসিক পত্রিকায় নিবন্ধটা প্রকাশ করা হয়েছে। এতে একথা প্রকাশ করা হয়েছে যে, বিশ্ব ইজতিমা একটি বিশেষ সম্প্রদায় (ওহাবী)-এরই বার্ষিক জমায়েতের আয়োজন মাত্র। তাদের আক্বীদা বা ধর্মবিশ্বাস নিছক একটি বিশেষ সম্প্রদায়েরই। সুন্নী মুসলমানদের সাথে তাদের আক্বীদার যথেষ্ট গরমিল দেখা রয়েছে। তাই বাস্তব সত্যটি ব্যাপকভাবে প্রচার করা দরকার।

যুগের চাহিদানুসারে নিবন্ধটা এখন পুস্তকাকারে প্রকাশ করা হচ্ছে। পুস্তিকাটার শেষভাগে ওহাবী-তাবলীগী সম্পর্কে আরো কিছু জরুরী বিষয় সন্নিবিষ্ট হয়েছে। এ পুস্তিকার পাঠকগণ বিস্তারিতভাবে তাবলীগ জামাত ও তাদের 'বিশ্ব ইজতিমার' বাস্তবতা সম্পর্কে জানতে পারবেন এবং তাদের ব্যাপারে সুচিন্তিত সিদ্ধান্তে উপনীত হবেন- এ আশাই রইলো।



## প্রথম অধ্যায়

### ‘তাবলীগ জামাত’ ও ‘বিশ্ব ইজতিমা’ আসলে কি ?

সরলপ্রাণ মানুষ যখন কোন বাতিল ও মিথ্যার বাহ্যিক চাকচিক্যপূর্ণ আয়োজনের গোলকধাঁধার আবর্তে সঠিক দিশা খুঁজে বের করতে হিমশিম খায়, তখন সচেতন সত্যপন্থীদের উপর ওয়াজিব (অপরিহার্য) হয়ে যায় ওই বাতিলের পরিচয় তুলে ধরে সরল পথের দিকে মানুষকে আহ্বান করা। অন্যথায় একদিকে হাদীসে পাকের নূরানী ভাষায় ‘সত্য বলার ক্ষেত্রে নীরবতা অবলম্বনকারী বোবা শয়তান’-এর অশুভ পরিণতির উপযোগী হতে হয়, অন্যদিকে যাদের উদ্দেশ্যে ওই সত্যপথ দেখানো হয়, তাদেরও ঈমানী দায়িত্ব হয়ে যায়- নিজেদের খোদাপ্রদত্ত বিবেক-বুদ্ধিকে কাজে লাগিয়ে ওই সত্য পথের আহ্বানে সাড়া দেওয়া।

ঢাকার টঙ্গীতে ‘তাবলীগ জামাত’ তাদের ‘ইজতিমা’ (সমাবেশ)-এর আয়োজন করে আসছে আজ বেশ কয়েক বছর ধরে। প্রাথমিক পর্যায়ে সেটা ওই জামাত ও ওই মতবাদীদের ‘মহা সমাবেশ’ হিসেবে অনুষ্ঠিত হত। পরবর্তীতে ‘ইসলামী’ শব্দের ব্যবহার ও ‘আখেরী মুনায্জাত’-এর আয়োজনের ফলে দেশের অন্যান্য ধর্মপ্রাণ মুসলমানগণও তাতে শরীক হতে থাকে। (যদিও ওই জামাতের অন্যতম মুরব্বী চট্টগ্রামের মুফতী ফয়যুল্লাহ সাহেব জামাতবন্দী হয়ে হাত তুলে মুনায্জাত করার ঘোর বিরোধী। তিনি সেটা বিদ‘আত ও নিষিদ্ধ বলে ফাতওয়া দেন।) বিদেশ থেকেও কিছু লোক ওই ইজতিমায় শরীক হয় বলে প্রচার করা হয়। বস্তুতঃ ওই মেহমানরা হয়তো একই মতবাদের প্রচারক, নতুবা ওই জামাতের প্রচারকদের দ্বারা প্রভাবিত ও আমন্ত্রিত। ব্যাপক প্রচারণা ও ব্যবস্থাপনার কারণে ওই ইজতিমা ক্রমশঃ বাড়তে থাকে। এ সুবাদে তারা সেটাকে এক পর্যায়ে হজ্জের সাথে তুলনা করতে লাগল এবং হজ্জের পর ‘মুসলমানদের বৃহত্তম জমায়েত’ ইত্যাদি বিশেষণ দিয়ে ব্যাপকতর প্রচারে লিপ্ত হল। কিন্তু তা সচেতন মুসলমানদের দৃষ্টি ও শ্রবণকে বিদ্ধ করল। তাঁরা এবং দেশের বিভিন্ন প্রচারমাধ্যম এ ধরনের অমূলক তুলনার সমালোচনা করলেন। ফলশ্রুতিতে, দেখা যায় ২০০৬ইংরেজীতে তুলনামূলক বিশেষণ বাদ দিয়ে সেটাকে বলা হল- ‘ধর্মপ্রাণ মুসলমানদের বৃহত্তম সমাবেশ’ ও ‘মানবতার মহামিলন’ ইত্যাদি।

এখানে আরো একটি বিষয় লক্ষণীয় যে, দেশের স্বাধীনতা লাভের পর থেকে দেশের প্রধান দু’টি রাজনৈতিক দলের মহামান্য প্রধানগণ আপন আপন ক্ষমতায় থাকাকালে তাবলীগ জামাতের আবেদনের ভিত্তিতে টঙ্গীর বিরাট ডু-খও তাদেরকে



প্রদান করেছেন। আর উভয় দলই ইসলামের জন্য তাদের অবদানের তালিকায় এদের প্রতি প্রদর্শিত বিরাট বদান্যতাকে (!) বিশেষভাবে উল্লেখ করে থাকে। কমতাসীন সরকারের আন্তরিকতা এ ক্ষেত্রে ব্যাপকতর হতে থাকে। তা'ছাড়া, বিটিভি এবং দেশের কিছু পত্র-পত্রিকা ইত্যাদির প্রচারণা, সরকারের বিশেষ ব্যবস্থাপনা, মহামান্য রাষ্ট্রপ্রধান ও মাননীয় সরকার প্রধান, সম্মানিত বিরোধী দলীয় প্রধান ও রাজনৈতিক নেতৃবৃন্দের ওই 'মুনাজাত'-এ শরীক হওয়া ইত্যাদি কারণে টেক্সের জমায়েতের পরিসর ক্রমশঃ বিগত বছরগুলোকেও ছাড়িয়ে যেতে থাকে। অবশ্য, সব মিলিয়ে এখন সেটা তাদের ভাষায় 'বিশ্ব-ইজতিমা'।

উল্লেখ্য, তাবলীগ জামাতের জন্মস্থান ভারত থেকে আগত দিল্লী কেন্দ্রীয় তাবলীগ জামাতের সদস্য ও 'শীর্ষ মুরব্বী' মুনাজাত (!) পরিচালনা করেন। অংশগ্রহণকারীরাও একযোগে 'আ-মীন' বলেন। অনেকে কান্নাকাটিও করেন

বৈ-কি। এখানে আমার বক্তব্য হচ্ছে- একদিকে সরকার তো তার দায়িত্ব পালন করেছে, আর সরলপ্রাণ মুসলমানরাও অন্তত এক বড় জমায়েতে 'মুনাজাত' করাকে একটি বিরাট ধর্মীয় কাজ মনে করছেন, অন্যদিকে এটা অত্যন্ত দুঃখের সাথে আশঙ্কাও করা যাচ্ছে যে, তাবলীগ জামাতের চতুরতা ও দেশের মুসলমানদের সরলতা, সর্বোপরি সচেতন সূন্নী মুসলমানদের নীরবতা ওই তাবলীগ জামাতের আসল পরিচয় ও উদ্দেশ্যকে এক গাঢ় আড়ালে দ্রুত ঢাকা দিতে যাচ্ছে কিনা! আর এ আড়ালের সুবাদে তারাও এ দেশকে সহসা 'ওহাবীরাষ্ট্রে' পরিণত করার সুযোগ নিতে যাচ্ছে কিনা! তদুপরি, বর্তমানে দমিত ও গা-ঢাকা দেওয়া 'জঙ্গি-খারেজী' (জৈএমবি ও হরকাতুল জিহাদ ইত্যাদি) অদূর ভবিষ্যতে এক পর্যায়ে গিয়ে আরো মারাত্মক আকার ধারণ করতে যাচ্ছে কিনা, তাও ভেবে দেবার সময় এসেছে।

তাই আমি দেশবাসী তথা বিশেষত সচেতন সূন্নী ওলামা ও মুসলমানদের পক্ষ থেকে এ 'তাবলীগ জামাত' ও 'তাদের মূল উদ্দেশ্য' এবং এ জামাতের এ পর্যন্ত কর্মকাণ্ডের ফলাফল সম্পর্কে সংক্ষেপের উপর আলোকপাত করার চেষ্টা করব, যাতে 'ইজতিমার বিশালতা' ও 'মুনাজাত-এর আড়ম্বরতা'য় মুগ্ধ হয়ে এদেশের মুসলমানগণ তাদের আসল পরিচয় ভুলে না বসেন। আমি আমার ঈমানী দায়িত্বটুকু পালন করতে চাই। সেটার প্রতি গুরুত্ব দেওয়া বা না দেওয়ার সিদ্ধান্ত নেবেন যাঁরা তাদেরকে নির্বিচারে 'ইসলামী জামাত' মনে করেন বিশেষভাবে তাঁরা এবং সাধারণভাবে অন্যরা।

### তাবলীগ জামাতের গোড়ার কথা

এ কথা সুস্পষ্ট যে, ভারতের সাইয়্যিদ আহমদ বেরলভী ও মৌলভী ইসমাঈল দেহলভী সৌদি আরব থেকে এ উপমহাদেশে 'ওহাবী মতবাদ' সর্বপ্রথম আমদানি



করার পর ভারতে 'নাদওয়াতুল ওলামা' ও 'দারুল উলুম দেওবন্দ মাদরাসা' ইত্যাদি ওহাবী মতবাদের যথাক্রমে গবেষণা ও শিক্ষা প্রতিষ্ঠান হিসেবে প্রতিষ্ঠা লাভ করে। এ দেওবন্দ মাদরাসার অন্যতম প্রতিষ্ঠাতা হলেন- মোঃ মুহাম্মদ কাসেম নানুতভী। আর মোঃ আশরাফ আলী খানভী, মোঃ রশীদ আহমদ গাঙ্গুহী এবং মোঃ খলীল আহমদ আশেটবী প্রমুখ ছিলেন এ দেশে ওই মতবাদ প্রচারের পুরোধা। এ মোঃ আশরাফ আলী খানভী সাহেবের অন্যতম প্রধান শিষ্য ছিলেন মোঃ ইলিয়াস মেওয়াতী। মোঃ ইলিয়াস সাহেব এ মতবাদ প্রচারের জন্যই 'তাবলীগ জামাত' প্রতিষ্ঠা করেছিলেন। এ জামাত প্রতিষ্ঠার ক্ষেত্রে তাঁর উদ্দেশ্য সম্পর্কে তিনি বলেন যে, 'তাবলীগ জামাতের কর্মপদ্ধতি হবে তার নিজের উদ্ভাবিত, কিন্তু প্রচারের বিষয়বস্তু ও শিক্ষা হবে তার পরম শ্রদ্ধেয় ওস্তাদ মোঃ আশরাফ আলী খানভীর।'

[তাবলীগী জামাত কা বদুরনাক প্রোগ্রাম, কৃত মাওলানা আরশাদ আলকাদেরী, ভারত। এখন দেখুন, মোঃ আশরাফ আলী খানভী সাহেবের 'শিক্ষা' কি? তার আক্বীদা ও শিক্ষা হচ্ছে অবিকল সমস্ত দেওবন্দী আলিমদের আক্বীদা ও শিক্ষা। আর এ 'আক্বীদা ও শিক্ষা'র প্রচার ও প্রসারের একমাত্র উদ্দেশ্যেই মোঃ ইলিয়াস সাহেব কায়ম করেছেন 'তাবলীগের ছয় উসূল'। গোটা 'তাবলীগ জামাত'ই এ ছয় উসূল প্রতিষ্ঠা করে বেড়ায়। টঙ্গীর তথাকথিত 'বিশ্ব ইজতিমা'য় ছয় উসূল ও তাদের বাস্তবায়ন নিয়ে চিল্লাবন্ধ মুসল্লীদের উদ্দেশে হিদায়তী (নির্দেশনামূলক) বয়ান দেওয়া হয়।"

[দৈনিক পূর্বকোণ, ২৯ জানু. ২০০৬ সংখ্যা ইত্যাদি।

উল্লেখ্য, ওই ছয় উসূলে ইসলামের পঞ্চবুনিয়াদ থেকে নেয়া হয়েছে মাত্র দু'টি- ১. কলেমা ও ২. নামায। আর বাকী ৪ টা হচ্ছে- ৩. ইকরামুল মুসলিমীন, ৪. নফর ফী সাবীলিল্লাহ, ৫. আমল ও যিক্র এবং ৬. তাসহীহ-ই নিয়্যত (উদ্দেশ্য ঠিক করা)।

আর মোঃ আশরাফ আলী খানভীসহ দেওবন্দীদের আক্বীদা ও শিক্ষা হচ্ছে:

১. "আল্লাহ মিথ্যা বলতে পারেন।"

[ফাতাওয়া-ই রশীদিয়া, ১ম খণ্ড, পৃষ্ঠা-৯, কৃত মোঃ রশীদ আহমদ গাঙ্গুহী দেওবন্দী।

২. "আল্লাহ আগে জানেন না বান্দা কি কাজ করবে। বান্দা যখন সম্পন্ন করে নেয় তখনই আল্লাহ তা জানতে পারেন।"

[তাকসীর-ই কুলগাতুল হাযরান, পৃষ্ঠা ১৫৭-৫৮, কৃত মোঃ হসাইন আলী ওয়াহাজরান ওয়ালা দেওবন্দী।

৩. "শয়তান ও মালাকুল মাওত-এর জ্ঞান হযূর সালাল্লাহু আলাইহি ওয়াসাল্লাম-এর চেয়ে বেশি।"

[বারাহীন-ই ক্বাতি'আহু, পৃষ্ঠা ৫১, কৃত খলীল আহমদ আশেটবী দেওবন্দী।

৪. "আল্লাহর নবীর নিকট নিজের পরিণতি এবং দেয়ালের পেছনের জ্ঞানও নেই।"

[বারাহীন-ই ক্বাতি'আহু, পৃষ্ঠা ৫১, কৃত খলীল আহমদ আশেটবী দেওবন্দী।



৫. “হযূর আকরাম সাল্লাল্লাহু আলাইহি ওয়াসাল্লামকে আল্লাহু তা‘আলা তেমনি জ্ঞান দান করেছেন, যেমন জ্ঞান জানোয়ার, পাগল এবং শিশুদের নিকটও রয়েছে।”  
[হিকমুল ইমান, পৃষ্ঠা ৭, কৃত মোঃ আশরাফ আলী খানতী দেওবন্দী।]
৬. “নামাযে হযূর আকরাম সাল্লাল্লাহু আলাইহি ওয়াসাল্লাম-এর প্রতি শুধু খেয়াল যাওয়া গরু-গাধার খেয়ালে ডুবে যাওয়া অপেক্ষাও মন্দতর।”  
[সেরাতে মুজাহীদ, পৃষ্ঠা ৮৬, কৃত মোঃ ইসমাঈল দেহলজী ওহাবী।]
৭. “‘রাহমাতুল্লিল ‘আলামীন’ (সমস্ত বিশ্বের জন্য রহমত) রসূলুল্লাহু সাল্লাল্লাহু আলাইহি ওয়াসাল্লাম-এর খাস উপাধি নয়। হযূর আকরাম সাল্লাল্লাহু আলাইহি ওয়াসাল্লাম ছাড়া অন্যান্য বুয়ুর্গকেও ‘রাহমাতুল্লিল ‘আলামীন’ বলা যেতে পারে।” [লজাওয়া-ই রশীদিয়া, ২য় খণ্ড, পৃষ্ঠা-১২, কৃত মোঃ রশীদ আহমদ গান্ধী দেওবন্দী।]
৮. “‘খাতামুলবিয়্যীন’ অর্থ ‘আখেরী বা শেষনবী’ বুঝে নেওয়া সাধারণ লোকদের খেয়াল মাত্র। জ্ঞানী লোকদের মতে এ অর্থ বিস্তৃত নয়। হযূর আকরামের যুগের পরও যদি কোন নবী পয়দা হয়, তবে হযরত মুহাম্মদ সাল্লাল্লাহু আলাইহি ওয়াসাল্লাম শেষ নবী হওয়ায় কোন ক্ষতি হবে না।”  
[তাহযীফুল্লাস, পৃষ্ঠা ৩ ও ২৫, কৃত দারুল উলূম দেওবন্দ মাদরাসার অন্যতম প্রতিষ্ঠাতা মোঃ কাসেম নানুতত্বী।]
৯. “হযূর আকরাম সাল্লাল্লাহু আলাইহি ওয়াসাল্লাম দেওবন্দের আলেমদের সাথে সম্পর্কের সুবাদে উর্দু শিখতে পেরেছেন।”  
[বারাহীন-ই ক্বাতি‘আদ, পৃষ্ঠা ২৬, কৃত মোঃ খলীল আহমদ আখেটজী দেওবন্দী।]
১০. “নবী করীম সাল্লাল্লাহু আলাইহি ওয়াসাল্লাম-এর সম্মান শুধু বড় ভাইয়ের মতই করা চাই।” [তাক্বিযাতুল ইমান, পৃষ্ঠা ৫৮, কৃত মোঃ ইসমাঈল দেহলজী ওহাবী।]
১১. “আল্লাহু তা‘আলা ইচ্ছা করলে মুহাম্মদ সাল্লাল্লাহু আলাইহি ওয়াসাল্লামের সমকক্ষ কোটি কোটি পয়দা করতে পারেন।”  
[তাক্বিযাতুল ইমান, পৃষ্ঠা ১৬, কৃত মোঃ ইসমাঈল দেহলজী ওহাবী।]
১২. “হযূর আকরাম সাল্লাল্লাহু আলাইহি ওয়াসাল্লাম মৃত্যুবরণ করে মাটিতে মিশে গেছেন।” [তাক্বিযাতুল ইমান, পৃষ্ঠা ৫৯, কৃত মোঃ ইসমাঈল দেহলজী।]
১৩. “নবী-রসূল সবাই একেজো।” [তাক্বিযাতুল ইমান, পৃষ্ঠা ২৯, কৃত মোঃ ইসমাঈল দেহলজী ওহাবী।]
১৪. “নবী প্রতিটি মিথ্যা থেকে পবিত্র ও মা‘সুম হওয়া বাঞ্ছনীয় নয়।”  
[তাক্বিযাতুল আক্বাইদ, পৃষ্ঠা ২৫, কৃত মোঃ কাসেম নানুতত্বী।]
১৫. “নবীর প্রশংসা শুধু মানুষের মতই কর; বরং তা অপেক্ষাও সংক্ষিপ্ত কর।”  
[তাক্বিযাতুল ইমান, পৃষ্ঠা ৬১, কৃত মোঃ ইসমাঈল দেহলজী।]
১৬. “বড় অর্থাৎ নবী (সাল্লাল্লাহু আলাইহি ওয়াসাল্লাম) আর ছোট অর্থাৎ অন্যসব বান্দা বেখবর ও অজ্ঞ।” [তাক্বিযাতুল ইমান, পৃষ্ঠা ৩, কৃত মোঃ ইসমাঈল দেহলজী ওহাবী।]
১৭. “বড় মাখলুক অর্থাৎ নবী, আর ছোট মাখলুক অর্থাৎ অন্যসব বান্দা আল্লাহর



শান বা মর্যাদার সামনে চামার অপেক্ষাও নিকৃষ্ট।”

[তাক্বিরাতুল ইমান, পৃষ্ঠা ১৪, কৃত মোঃ ইসমাঈল দেহলভী গহাবী]

১৮. “নবীকে ‘তাগুত’ (শয়তান) বলা জায়েয।”

[তাক্বিরাতুল ইমান, পৃষ্ঠা ৪৩, কৃত মোঃ হুসাইন আলী ওয়াতচরান ওয়ালা]

১৯. “নবীর মর্যাদা উম্মতের মধ্যে গ্রামের চৌধুরী ও জমিদারের মত।”

[তাক্বিরাতুল ইমান, পৃষ্ঠা ৬১, কৃত মোঃ ইসমাঈল দেহলভী গহাবী]

২০. “যার নাম মুহাম্মদ কিংবা আলী তিনি কোন কিছুই ইখতিয়ার রাখেন না। নবী ও ওলী কিছুই করতে পারেন না।”

[তাক্বিরাতুল ইমান, পৃষ্ঠা ৪১, কৃত মোঃ ইসমাঈল দেহলভী গহাবী]

২১. “উম্মত বাহ্যিকভাবে আমলের মধ্যে নবী থেকেও বেড়ে যায়।”

[তাহযীকুনাস, পৃষ্ঠা ৫, কৃত মোঃ কাসেম নানুভজী]

২২. “দেওবন্দী মোল্লা হযূর আকরাম সাব্বানাহু আলাইহি ওয়াসাল্লামকে পুলসেরাত হতে পতিত হওয়া থেকে রক্ষা করেছেন।”

[তাক্বিরাতুল ইমান, পৃষ্ঠা ৮, মোঃ হুসাইন আলী]

২৩. “‘লা-ইলাহা ইল্লাল্লাহু আশরাফ আলী রসূলুল্লাহু’ আর ‘আল্লাহুমা সল্লি ‘আলা সায্যিদিনা ওয়া নবীয্যিনা আশরাফ আলী’ বলার মধ্যে সান্ত্বনা রয়েছে, কোন ক্ষতি নেই।”

[বিসালা-ই ইমদাদ, পৃষ্ঠা ৩৫, সফর - ১৩৩৬ হিজরি সংখ্যা]

২৪. “‘মীলাদুন্নবী’ (সাব্বানাহু আলাইহি ওয়াসাল্লাম) উদ্‌যাপন করা তেমনি, যেমন হিন্দুরা তাদের কানাইয়্যার জন্মদিন পালন করে।”

[বারাহীন-ই ক্বাতি‘আহ, পৃষ্ঠা ১৪৮, ফাতওয়া-ই মীলাদ শরীফ, পৃষ্ঠা ৮]

২৫. “রসূল চাইলে কিছুই হয়না।”

[তাক্বিরাতুল ইমান, পৃষ্ঠা ৫৬, কৃত মোঃ ইসমাঈল দেহলভী গহাবী]

২৬. “আল্লাহর সামনে সমস্ত নবী ও ওলী একটা নাপাক ফোঁটা অপেক্ষাও নগণ্য।” [তাক্বিরাতুল ইমান, পৃষ্ঠা ৫৬, কৃত মোঃ ইসমাঈল দেহলভী গহাবী]

২৭. “নবীকে নিজের ভাই বলা দুরস্ত।”

[বারাহীন-ই ক্বাতি‘আহ, পৃষ্ঠা ৩, কৃত মোঃ খলীল আহমদ আবেটজী]

২৮. “নবী ও ওলীকে আল্লাহর সৃষ্টি ও বান্দা জেনেও উকিল এবং সুপারিশকারী মনে করে এমন মুসলমান সাহায্যের জন্য আহ্বানকারী ও নযর-নিয়াযকারী মুসলমান, আর কাফির আবু জাহ্ল-শিকের মধ্যে সমান।”

[তাক্বিরাতুল ইমান, পৃষ্ঠা ৭-২৭, কৃত মোঃ ইসমাঈল দেহলভী গহাবী]

২৯. “‘দরুদ-ই তাঞ্জ’ অপছন্দনীয় এবং পাঠ করা নিষেধ।”

[ফযাইলে দরুদ শরীফ, পৃষ্ঠা ৯২, ফযাইলে আ‘মাল তথা তাবলীগী নেসাব থেকে পৃথীকৃত]

৩০. মীলাদ শরীফ, মি‘রাজ শরীফ, ওরস শরীফ, খতম শরীফ, চেহলামের ফাতিহাখানি এবং ঈসালে সাওয়াব- সবই নাজায়েয, ভুল প্রথা, বিদ‘আত



এবং কাফির ও হিন্দুদের প্রথা।”

[ফাতাওয়া-ই রশীদিয়া, ২য় খণ্ড, পৃষ্ঠা ১৫০ এবং ৩য় খণ্ড, পৃষ্ঠা ৯৩-৯৪, কৃত প্রাণত]

৩১. “প্রসিদ্ধ কাক খাওয়া সাওয়াব।”

[ফাতাওয়া-ই রশীদিয়া, ২য় খণ্ড, পৃষ্ঠা ১৩০, কৃত মোঃ রশীদ আহমদ গান্ধী]

৩২. “হিন্দুদের হোলী-দেওয়ালীর প্রসাদ ইত্যাদি জায়েয।”

[ফাতাওয়া-ই রশীদিয়া, ২য় খণ্ড, পৃষ্ঠা ১৩২, কৃত মোঃ রশীদ আহমদ গান্ধী]

৩৩. “ভান্সী-চামারের ঘরের রুটি ইত্যাদির মধ্যে কোন দোষ নেই, যদি পাক হয়।”

[ফাতাওয়া-ই রশীদিয়া, ২য় খণ্ড, পৃষ্ঠা ১৩০, কৃত মোঃ রশীদ আহমদ গান্ধী]

৩৪. “হিন্দুদের সুদী টাকায় উপার্জিত অর্থে কূপ বা নলকূপের পানি পান করা জায়েয।”

[ফাতাওয়া-ই রশীদিয়া, ৩য় খণ্ড, পৃষ্ঠা ১১৩-১১৪, কৃত মোঃ রশীদ আহমদ গান্ধী]

### না উয়ু বিল্লাহু, সুম্মা না উয়ু বিল্লাহু মিন্‌হা

এখানে বিশেষভাবে লক্ষ্যণীয় যে, তাবলীগ জামাতের আক্বীদা ও আমল দেওবন্দী-ওহাবীদের আক্বীদা ও আমলের সাথে মোটেই বিরোধপূর্ণ নয়, বরং এক ও অভিন্ন। এসব আক্বীদা ও আমলকে তাবলীগ জামাত তার ছয় উনূলের মাধ্যমে প্রচার ও প্রতিষ্ঠা করার জন্য তৎপর। টঙ্গীর ইজতিমার প্রধান লক্ষ্যও এটাকে আরো ব্যাপক করা।

“ইজতিমা প্যাভেলের উত্তর দিকে স্থাপিত তাশকীলের কামরায় নতুন করে বিভিন্ন মেয়াদের চিল্লায় তালিকাভুক্ত মুসল্লীদের স্থান দেওয়া হয়েছে। তালিকাভুক্ত জামাতীদের বিভিন্ন বেস্তা থেকে তাশকীলের কামরায় আনা হয় এবং জামাতবন্দী করা হয়। তালিকাভুক্ত হয়েছেন (২য় দিনে) প্রায় ছয় হাজার। চূড়ান্তভাবে এলাকা ভাগ করে দেশের বিভিন্ন এলাকায় এসব মুসল্লীকে কাকরাইল মসজিদ (ঢাকা) থেকে জামাতবন্দী করে দেশের বিভিন্ন স্থানে ও বিদেশে পাঠানো হবে।” [দৈনিক পূর্বকোণ, ২৯ জানুয়ারি ২০০৬ সংখ্যা]

সুতরাং তাবলীগ ও তাদের ইজতিমা সম্পর্কে নিম্নলিখিত বিষয়গুলোর প্রতি মনযোগ দেওয়া জরুরি মনে করি-

প্রথমতঃ যেকোন আমল ক্ববুল হবার পূর্বশর্ত হচ্ছে বিস্তুক্ব আক্বীদা। আর এ বিস্তুক্ব আক্বীদা হচ্ছে একমাত্র ‘আহলে সুন্নাত ওয়া জামা‘আত’-এর আক্বাইদ। ভ্রান্ত আক্বাইদ পোষণ করলে কোন আমলই আনুহার দরবারে গ্রহণযোগ্য হয় না। এমনকি মুনাযাতও নয়।

দ্বিতীয়তঃ ইসলামের একমাত্র সঠিক রূপরেখা হচ্ছে ‘আহলে সুন্নাত ওয়া জামা‘আত’-এর মতাদর্শ। কিন্তু উক্ব ওহাবী-দেওবন্দী- তাবলীগীদের এমনসব আক্বীদা রয়েছে, যেগুলো ‘আহলে সুন্নাত ওয়া জামা‘আত’র সম্পূর্ণ বিপরীত। বস্তুতঃ তাদের আক্বীদা ও আমল ওই খারিজী মতবাদেরই অনুরূপ, যারা পবিত্র হাদীসের ভাষায়, ইসলামী নামের ভ্রান্ত ৭২ (বাহাস্তর) দলের মধ্যে সর্বপ্রথম দল।

[সেহাহ ও শরহে মাওয়াক্বিফ ইত্যাদি]



তৃতীয়তঃ ওহাবী-তাবলীগপন্থী শিক্ষা-প্রতিষ্ঠানগুলো বাংলাদেশ সরকারের অধীনে পরিচালিত 'বাংলাদেশ মাদরাসা শিক্ষা বোর্ড'-এর পাঠ্যক্রম অনুসরণ করেনা, তারা অনুসরণ করে ভারতের দেওবন্দ মাদরাসার পাঠ্যক্রম, শিক্ষা ও প্রশিক্ষণ পদ্ধতি।

(দৈনিক ইনকিলাব-এ প্রকাশিত ফোড়পত্র)

উল্লেখ্য, আহলে হাদীসের ড. গালিব, শায়খ আবদুর রহমান, সিদ্দীকুর রহমান বাংলাভাই প্রমুখ এবং নিষিদ্ধ ঘোষিত তাদের সংগঠনগুলোর সদস্যরা হয়তো এসব খারিজী মাদরাসায় শিক্ষাপ্রাপ্ত, নতুবা তাবলীগপন্থী। (সম্প্রতি বিটিভিতে প্রচারিত 'অনুভাপ'কারীদের কেউ কেউ স্বীকারও করেছে যে, তারা তাবলীগপন্থী।) তাছাড়া, 'আহলে হাদীস' সম্প্রদায়টি মূলতঃ ওহাবীদেরই একটি অংশ। পার্থক্য শুধু এতটুকু যে, আহলে হাদীসের লোকেরা মাযহাব মানেনা। অন্যান্য আক্বীদা ও আমল প্রায় এক ও অভিন্ন। সুতরাং তাবলীগ জামাতের অগ্রযাত্রার সাথে সাথে প্রকারান্তরে ওই সব ধর্মের নাম বিশ্বজ্বলাবাদীদের ক্ষমতাবৃদ্ধির আশঙ্কাও উড়িয়ে দেবার মত নয়।

চতুর্থতঃ 'তাবলীগ জামাত' এ দেশকে একটি ওহাবীরাষ্ট্রে পরিণত করার অন্যতম কার্যকর হাতিয়ার। তারা হয়তো মুখে অরাজনৈতিক জামাত বলে হলফ করেও বলবে; কিন্তু তাদের ওই হলফ ও বাহ্যিক জুঝা, পাগড়ি ও চিল্লা ইত্যাদি দিয়ে বিচার করলে চলবে না; বরং এরাও যে বিশেষত বর্তমান বিএনপি নেতৃত্বাধীন জোটের একটি অংশ হিসেবে প্রত্যক্ষ কিংবা পরোক্ষভাবে এদেশের রাজনীতির সাথে জড়িত, বরং তৎপর-তাও বিবেচনায় আনা দরকার। দেশের স্বাধীনতায়ুদ্ধের সময় তাবলীগপন্থী ক্বওমী-ওহাবীদের ভূমিকা কি ছিল তা দেশবাসী ভালভাবে জানেন। 'আমরা হব তালেবান-বাংলা হবে আফগান' শ্লোগানটি কাদের? তার খোঁজ নিলে বিষয়টি পরিষ্কার হয়ে ওঠবে। উল্লেখ্য, আফগানিস্তানের তালেবান এবং তাদের পৃষ্ঠপোষকপক্ষও খারিজী-ওহাবী মতবাদের লোক।

পঞ্চমতঃ এদেশে সুন্নী মুসলমানরাই সংখ্যাগরিষ্ঠ, ওহাবীরা নয়। কিন্তু এসব ওহাবী-ক্বওমী-তাবলীগীরা সংখ্যালঘু সুলভ ঐক্য, বাহ্যিক বেশ-ভূষা, জামাতবন্দিতা ও সূচতুরতা, সর্বোপরি একই মতবাদী বিদেশীদের পৃষ্ঠপোষকতা (যেমন- বর্তমান সৌদিয়া প্রভাবিত আরবীয়রা) এবং অব্যাহত কর্মতৎপরতার মাধ্যমে তাদের অবস্থানকে উল্লেখযোগ্য পর্যায়ে বলে প্রদর্শন করে আসছে। এরই পরম্পরায় এরা প্রাগ-একান্তরকালীন সময়ে পাকিস্তানী হানাদারদের ছত্রছায়ায় কোন্ ভূমিকায় ছিল তা হয়তো দেশবাসী বিভিন্ন কারণে ভুলে যাচ্ছেন। বর্তমান বিএনপি প্রধান জোটের সাথে অংশীদারিত্বের সুবাদে তারাই সুন্নী মুসলমানদের উপর নানাভাবে আঘাত হানতে আরম্ভ করেছিল বলে পর্যবেক্ষক মহলের ধারণা। হযরত শাহজালাল রাহমাতুল্লাহি আলাইহির মাযারে গরসের মুনাজ্জাত চলাকালে বোমা মেরে যা-ইরীন হত্যা, ওই মাযার এবং চট্টগ্রামের হযরত বায়েজীদ বোস্তামী রহমাতুল্লাহি আলাইহির মাযারের পুকুরে বিষপ্রয়োগ করে মাছ ইত্যাদি হত্যা করা এরই প্রকৃষ্ট দৃষ্টান্ত বৈ-কি।

ষষ্ঠতঃ 'তাবলীগী ইজতিমা'র এ কয়েক বছরের জমায়েতকে তারা মুসলিম বিশ্বের



দ্বিতীয় বৃহত্তম ইসলামী জমায়েত বলে চমক লাগাতে চাচ্ছে। অথচ পাকিস্তানের মূলতানে নিয়মিতভাবে অনুষ্ঠিত (সুন্নী তাবলীগ) 'দাওয়াত-ই ইসলামী'র জমায়েত এটার চেয়ে বড় বলে জানা গেছে। সে দেশের কোন কোন পত্রিকা ও প্রত্যক্ষদর্শীদের ভাষায় প্রতি বছর সেখানে প্রায় ৫০ লক্ষাধিক মুসলমানের জমায়েত হয় বলে জানা যায়; যদিও পাকিস্তানে সরকার কিংবা খোদ 'দাওয়াত-ই ইসলামী' (সবুজ পাগড়িধারী সুন্নী তাবলীগ জামাত)-এর পক্ষ থেকে সেটার ব্যাপকভাবে প্রচারটুকু করা হয় না।

সত্তমতঃ বিশ্বের কয়েকটা দেশের নিছক ওহাবী-তাবলীগীদের কিছু লোকের উপস্থিতির কারণে এ ইজতিমাকে 'বিশ্ব ইজতিমা', 'হজ্জুতুল্য জমায়েত' ইত্যাদি বলার পক্ষে যুক্তি অগ্রহণযোগ্য। দেশ-বিদেশের বৃহত্তর জনগোষ্ঠী খাঁটি সুন্নী, নবী-ওলীগণের প্রকৃত আশিক-ভক্ত, সুন্নী পীর-মাশাইখ ও তাঁদের ভক্ত-মুরীদান এবং মাযারভক্ত মুসলমানরা এ তাবলীগ জামাত এবং ওহাবী-খারেজীদেরকে তাদের জঘন্য আকীদা ও কর্মকাণ্ডের কারণে মোটেই পছন্দ করেন না; বরং মানুষের ঈমান-আকীদা, এমনকি বিভিন্ন কারণে দেশ ও জাতির শান্তি-সমৃদ্ধির পথে হুমকি মনে করেন তা সরেযমীনে তদন্ত বা জরীপ চালানো সুস্পষ্টভাবে বুঝা যাবে। তদুপরি, একটি সুন্নী মতাদর্শবিরোধী সম্প্রদায়ের কর্মকাণ্ডকে ক্রমশঃ দেশের জাতীয় কর্মসূচিতে পরিণত করার মত বদান্যতা (!)

প্রদর্শনের মাধ্যমে তাদেরকে উৎসাহিত করার ফলে ক্ষমতাসীন সরকারগুলো দেশের বৃহত্তম সুন্নী জনগোষ্ঠীর বিরাগভাজন হচ্ছে কিনা তাও সরকারের ভেবে দেখা দরকার। কারণ, এ তাবলীগী-ওহাবীদের উত্থানকে দেশের সুন্নী মুসলমানগণ এক অন্তত সঙ্কেত বলে মনে করেন। এ সঙ্কেত কখনো বাস্তবরূপ ধারণ করলে তা কারো জন্য মঙ্গলময় হবে না বলা যায়। সঙ্গত কারণে ওই টপ্পীস্থ ইজতিমাহুলকে সব মুসলমানের জন্য উনুজ্ঞ করে দেওয়া দরকার।

অষ্টমতঃ ওহাবী-তাবলীগীদের সাথে সুন্নী মুসলমানদের বিরোধ কোন খুঁটিনাটি কিংবা ব্যক্তিগত বিষয়ে নয়; বরং ধর্মীয় দৃষ্টিকোণ থেকে মৌলিকই। কারণ, ওহাবী-দেওবন্দী-তাবলীগীদের আকীদা ও আমলগুলো (পূর্বোল্লিখিত) কোন সুন্নী, বরং কোন মুসলমান মাত্রই বরদাশত করতে পারবে না। তবুও তারা ইসলামের আদলে ওইগুলোকে শুধু নিজেরা গ্রহণ করেনা, বরং মুসলিম সমাজে প্রচার এবং প্রতিষ্ঠা করতেও সোচ্চার। ওহাবী-দেওবন্দীদের উত্থানের গোড়ার দিক থেকেই বিশ্বের সুন্নী ওলামা-মাশাইখ, বিশেষতঃ উপমহাদেশের সুন্নী মুসলিম ও ওলামা-মাশাইখ তাদেরকে চ্যালেঞ্জ করে আসছেন। সেই চ্যালেঞ্জের জবাবে তারা আত্মতজ্জির পরিবর্তে তাদের আসল পরিচয় গোপন করে অন্যভাবে মুসলমানদেরকে বিভ্রান্ত করার প্রয়াস চালায়। যারা তাদের ওইসব ভ্রান্ত আকীদা ও আমলের কথা বলে মানুষকে সতর্ক করেন, তাদের বিরুদ্ধে সুকৌশলে অপ-প্রচার ও চক্রান্ত চালায়।

ধসমতঃ উল্লেখ্য যে, এভাবে তারা নিজেদের প্রকৃত পরিচয় গোপন করতে গিয়ে একতরফাভাবে এমনি প্রচারণা চালিয়ে এসেছে যে, এখন তাদের আসল পরিচয় তুলে ধরলে



অনেকের নিকটই অবিশ্বাস্য মনে হবে। বিশ্বাস করতে কষ্ট হবে যে, এমন জামাত ও জামাতের মুরব্বীদের এ ধরনের জঘন্য আকীদাও থাকতে পারে। উদাহরণস্বরূপ, তাবলীগ জামাতের প্রতিষ্ঠাতা মৌঃ ইলিয়াসের শিক্ষাওরু ও তার অনুকরণীয় বুয়ুর্গ এবং উপমহাদেশের গোটা ওহাবী সম্প্রদায়ের নিকট বরণীয় ব্যক্তি, তাদের হাকীমুল উম্মত মৌঃ আশরাফ আলী খানভী সাহেবের কথা ধরুন। ওহাবীরা প্রচার করেছে, তিনি বড় বুয়ুর্গ ব্যক্তি ছিলেন। তাঁর নামে তারা 'রহমাতুল্লাহি আলাইহি' বলে থাকে। বহু কিতাব-পত্রও তিনি লিখেছেন। কিন্তু যখনই বলা হবে যে, তিনি তাঁর লিখিত 'হিফযুল ইমান'-এ হযূর সালাল্লাহ আলাইহি ওয়াসাল্লাম'-এর জ্ঞানকে জানোয়ার, পাগল ও শিশুদের জ্ঞানের সাথে তুলনা করে কুফর করেছেন, তাকে আ'লা হযরত ইমাম শাহ আহমদ রেবা বেরলভী রহমাতুল্লাহি আলাইহি এবং হেরমাস্ট্রন-শারীফস্ট্রনের ৩৩ জন আলিম তার এবং আরো কয়েকজন দেওবন্দী আলিমের কৃষ্ণ প্রমাণিত করে এ ফাতওয়া জারী করা সত্ত্বেও তিনি তার কুফরী বাক্যকে প্রত্যাহার করে ইমানের পথ অবলম্বন করেন নি, বরং তার মৃত্যুর পর দেওবন্দী-ওহাবীরাও তার ভুল স্বীকার করেন নি, তখন হয়তো অনেকে আঁতকে ওঠবেন, আর দেওবন্দী ভাবধারার ওহাবী-তাবলীগীরা বলে বেড়াবেন সুন্নীরা তাদের মুরব্বীকে কাফির বলছেন ইত্যাদি।

এখানে একথা বিশেষভাবে লক্ষ্যণীয় ও স্মরণীয় যে, ওহাবী-তাবলীগী-দেওবন্দীরা তাদের মুরব্বীদের কুফরীকেও মেনে নিয়ে তাদের পক্ষে প্রচারণা চালানোর যতই বাহ্যিক চাকচিক্যপূর্ণ আয়োজন ইত্যাদি করুকনা কেন, উপমহাদেশের সুন্নী মুসলমানগণ তাদের মিষ্ট কথায় ভুলেননি, ভুলবেনও না; বরং তাদের ও তাদের মুরব্বীদের কুফরী ও গোমরাহীপূর্ণ আকীদাগুলো, আল্লাহ ও নবী-ওলীর শানে কৃত বেআদবীগুলো প্রত্যাহার করে নিয়ে তাওবা-পূর্বক আহলে সুন্নাতে মতাদর্শ অবলম্বন না করা পর্যন্ত তাদের সাথে কোনরূপ আপোস করবেন না, করতেও পারেন না। আর এ জন্য কোন বিবেকবান মানুষ সুন্নীদেরকে দায়ীও করবেন না। কারণ, ধর্মে বিভ্রান্তি ছড়ানোর জন্য ওই ওহাবী-দেওবন্দীরাই দায়ী, সুন্নীরা নন। সুন্নীগণ এ ক্ষেত্রে তাঁদের ইমानी দায়িত্ব পালন করেন মাত্র।

নবমতঃ ধসমতঃ সচেতন সুন্নী কর্ণধারবৃন্দের ইমानी দায়িত্ব পালন ও দেওবন্দী-ওহাবীদের হঠকারিতা প্রসঙ্গে আলোচনা করার প্রয়াস পেলাম। ভারতে ওহাবী মতবাদ প্রচারের প্রাথমিক পর্যায়ে মৌলভী ইসমাইল দেহলভী মুহাম্মদ ইবনে আবদুল ওহাব নজদীর বিতর্কিত পুস্তক 'কিতাবুত তাওহীদ'-এর ভাবানুবাদ 'তাকুভিয়াতুল ইমান' প্রকাশ করে বিশেষতঃ 'নবী করীমের সমকক্ষ থাকা সম্ভব বলে প্রচার করে 'খাতামুল্লাবীয়ায়ী' ইত্যাদি ওণাবলী দ্বারা ওণাশ্রিত আরো কেউ আত্মপ্রকাশ করাও সম্ভব বলে ফেললো, তখন আহলে সুন্নাতে ওলামা-ই কেরাম বিশেষ করে 'খাতেমুল হকামা' আশ্লামা মুহাম্মদ ফয্লে হক খায়রাবাদী রহমাতুল্লাহি আলাইহি তাদের ওই ভুল ও ইমানবিধ্বংসী দৃষ্টিভঙ্গির ষণ্ডন লিখিত ও মৌখিকভাবে করেছেন। তবুও না মৌঃ ইসমাইল দেহলভী তার কথা প্রত্যাহার করেছেন, না ওহাবীরা এই ইসমাইল দেহলভীকে প্রত্যাখ্যান করেছেন।



তাহাড়া, মীর্যা গোলাম আহমদ ক্বাদিয়ানী তও নুবুয়তের দাবিদার হয়ে মুরতাদ হল। মুসলমানরা একবাক্যে তাকে খিকার দিল। এ দেশের সুন্নীদের সাথে ওহাবীরাও তাকে কাফির-মুরতাদ বলার ক্ষেত্রে সুর মিলালো। তারা সেটাকে রাজনৈতিক ইস্যু করে ক্বাদিয়ানীদের অমুসলমান ঘোষণা করার দাবিও করেছে। অথচ ইতোপূর্বে তাদেরই মুরক্বী, দেওবন্দ মাদরাসার প্রতিষ্ঠাতা মোং কাসেম নানুতভী সাহেব কোরআনী আয়াতের 'বাতাম' শব্দের ভুল ব্যাখ্যা দিয়ে 'আমাদের নবী করীম সাল্লাল্লাহু আলাইহি ওয়াসাল্লাম-এর পরে কোন নবী আসলেও হযুরের শেষনবী হবার মধ্যে অসুবিধা নেই' বলে ফাতওয়া দিয়ে ওই গোলাম আহমদ ক্বাদিয়ানীর জন্য পথ খুলে দিয়েছেন। দেওবন্দী মুফতী মোং রশীদ আহমদ গাসূহী 'আল্লাহর পক্ষে মিথ্যা বলা সম্ভব' বলে ফাতওয়া দেন। মোং খলীল আহমদ আশেটভী হযুর সাল্লাল্লাহু আলাইহি ওয়াসাল্লাম-এর জ্ঞান অপেক্ষা শয়তান ও মালাকুল মাওতের জ্ঞান বেশি বলে তাঁর কিতাবে লিখেছেন। (দু'জায়গায়) উল্লেখ করা হয়েছে যে, দেওবন্দী ও ডাবলীগীদের হাকীমুল উম্মত মোং আশরাফ আলী ধানভী হযুর করীমের জ্ঞানকে গৃহপালিত পশু, শিশু ও পাগলের জ্ঞানের সাথে তুলনা করেছেন। বস্তুতঃ এসব মন্তব্য যে, যথাক্রমে আল্লাহ ও তাঁর হাবীবের শানে জঘন্য বেয়াদবী হবার কারণে নিশ্চিত 'কুফর' -তা বিবেকবান মাঝেই বলতে পারেন।

ইমামে আহলে সুন্নাত, মুজাদ্দিদে মিল্লাত, শাহ-ই বেরেলী ইমাম আহমদ রেযা খান রহমাতুল্লাহি আলাইহি তাদের ওই সব মন্তব্য ও আক্বীদা গভীরভাবে পর্যালোচনা করেছেন। শতাধিক বিষয়ের বিশারদ, সহস্রাধিক গ্রন্থ-পুস্তকের রচয়িতা, অদ্বিতীয় ফিকুহশাফ্রিবিদ আ'লা হযরতের দৃষ্টিতেও ওইসব মন্তব্য নিশ্চিত 'কুফর' বলে সাব্যস্ত হলে তিনি প্রত্যেকের নিকট জবাব চেয়ে চিঠি লিখেছেন। দীর্ঘদিন তাদেরকে সুযোগ দিয়েছেন। কিন্তু শেষ পর্যন্ত তাদের পক্ষ থেকে কোনরূপ জবাব কিংবা অনুশোচনা-প্রত্যাহারের মনোভাব না পেয়ে, বরং হঠকারিতা সম্পর্কে নিশ্চিত হয়ে ১৩২০ হিজরিতে 'আল্-মু'তামাদ আল্-মুস্তাফাদ' প্রণয়ন করে- মীর্যা ক্বাদিয়ানী, মোং কাসেম নানুতভী, মোং রশীদ আহমদ গাসূহী, মোং খলীল আহমদ আশেটভী এবং মোং আশরাফ আলী ধানভীর উপর, ওই সব মন্তব্যের ভিত্তিতে কুফরের ফাতওয়া আরোপ করলেন। (এর ব্যাখ্যাগ্রন্থ প্রণীত হয়- 'আল্-মু'তামাদ আল্-মুস্তানাদ' নামে।)

আমি আবারো জোরালোভাবে বলতে পারি যে, বস্তুতঃ আ'লা হযরতের এ ফাতওয়া দেওবন্দী আলিমদের বিরুদ্ধে কোন ব্যক্তিগত মনগড়া ভিত্তিতে ছিল না, বরং নিরেট আল্লাহ ও তাঁর নবীর মর্যাদা রক্ষার খাতিরেই ছিল। ঘীন ইসলামের পবিত্রতা ও সত্যতাকে সম্মুখত রাখার ক্ষেত্রে তিনি তাঁর ইমানে দায়িত্বই পালন করেছেন। অতঃপর ১৩২৪ হিজরিতে আ'লা হযরত ইমাম আহমদ রেযা খান রহমাতুল্লাহি আলাইহি তাঁর উপরোক্ত কিতাব থেকে উল্লিখিত ব্যক্তিদের উপর আরোপিত ফাতওয়ার অংশখানা 'হেরমাস্ট্রন শরীফাইন'-এর ওলামা কেলামের নিকট পেশ করলেন। যার উপর উভয় হেরমের ৩৩জন আলিম তাঁদের জোরালো সমর্থন সূচক মন্তব্য লিপিবদ্ধ করেছেন। এ



ফাতওয়া ও ওই সব মন্তব্য সহকারে ১৩২৪ হিজরিতেই 'হুসামুল হেরমাইন 'আলা মানহারিল কুফরি ওয়াল মায়ন' (কুফর ও মিথ্যার গ্রীবাদেরে হেরমাইন শরীফাইনের শানিত তরবারী) নামে প্রকাশ করা হয়েছে। ওই কিতাব এখনো বিদ্যমান। বাংলায়ও অনূদিত এবং প্রকাশিত হয়েছে। কিন্তু ওই ব্যক্তির আত্মতর্কির পথ অবলম্বন করেন নি। উল্লেখ্য, পরবর্তীতে মোং হুসাইন আহমদ টাওভী ও মোং মুরতাছা হাসান দরভঙ্গীর মত দেওবন্দী আলিমগণও স্বীকার করেছেন যে, যারা আল্লাহ ও তাঁর নবীর শানে এহেন বেআদবীপূর্ণ মন্তব্য করে তারা যে কোন অবস্থাতেই কাফির না হয়ে পারে না। আর ইমাম আহমদ রেযাও তাদের ওই সব কুফরিপূর্ণ মন্তব্য দেখে তাদের উপর কুফরের ফাতওয়া আরোপ করে শুধু তাঁর ঈমানী দায়িত্বই পালন করেন নি, বরং তা না করলে তিনি নিজেও কাফির হয়ে যেতেন। কারণ কুফরকে সমর্থন করা এবং কুফর মনে না করাও কুফর। [আশ-শিহাবুস সাঈব ইত্যাদি দ্রষ্টব্য]

সুতরাং দেওবন্দী ওহাবী-তাবলীগীদের যেখানে ওইসব কুফরী বক্তব্য, আক্বীদা এবং এমন বক্তা ও আক্বীদাসম্পন্নদের প্রত্যাখ্যান ও বর্জন করা উচিত ছিল, সেখানে তাদেরকে মুরব্বী ও অনুকরণীয় হিসেবে গ্রহণ ও বরণ করে তাদেরই তথাকথিত শিক্ষার প্রসার ও প্রতিষ্ঠার জন্য 'তাবলীগের ছয় উসূল' কায়েম করেছে, জামাতবন্দী হচ্ছে, বিশাল 'ইজতিমা' ইত্যাদি করেছে, কায়েম করেছে কওমী ধাঁচের মাদরাসার পর মাদরাসা, প্রতিষ্ঠানের পর প্রতিষ্ঠান, অপরদিকে আ'লা হযরত ও সুন্নী মুসলমানদের কৃতজ্ঞতা প্রকাশ করে সুন্নী মতাদর্শকেই অবলম্বন করার পরিবর্তে তাঁদের প্রতি উন্টো মিথ্যা অপবাদ দিলে কিংবা তাদের বিরুদ্ধে নানা প্রপাণাণা ও চক্রান্ত করলে তাদের সম্পর্কে মন্তব্যও নিষ্প্রয়োজন বৈ-কি।

দশমতঃ সর্বোপরি টঙ্গীর ইজতিমায় সফর করে যাওয়া তাদের মুরব্বীর ফাতওয়া অনুযায়ীও হারাম এবং অবৈধ কাজ। কারণ, 'তাবলীগ জামাত'-এর উৎসপুরুষ হলেন মুহাম্মদ ইবনে আবদুল ওহাব নজদী। এ ইবনে আবদুল ওহাবের ধর্মীয় ও রাজনৈতিক গুরু হলেন ইবনে তাইমিয়্যাহ। দেওবন্দী আলিমগণও ইবনে তাইমিয়্যার চিন্তাধারার সমর্থক। ইবনে তাইমিয়্যার মতে, তিন মসজিদ ব্যতীত অন্য কোথাও এমনকি নবী করীম সাল্লাল্লাহু আলাইহি ওয়াসাল্লামের বরকতময় যিয়ারতের উদ্দেশ্যেও সফর করা যাবে না। তারই অনুসরণে মোং আবদুর রহীম ওহাবী তার 'সুন্নাত ও বিদ'আত'-এ লিখেছেন হুযূর সাল্লাল্লাহু আলাইহি ওয়াসাল্লাম-এর যিয়ারতের উদ্দেশ্যে সফর করা যাবে না, যেতে চাইলে মসজিদে নববীর যিয়ারত বা তা'তে নামায পড়ার উদ্দেশ্যেই যেতে হবে। ওহাবীপন্থী মি.মওদুদী-ওহাবীপ্রমুখ খাজা গরীব নাওয়াজ ও হযরত সালার-ই মাস'উদের মাযারে যাওয়াকে জঘন্য পাপ বলে ফাতওয়া দিয়েছে। অথচ নবী পাকের রওয়া-ই পাকের যিয়ারত সম্পর্কে হাদীস শরীফে বহু ফযীলত বর্ণিত হয়েছে, পবিত্র কোরআনে হুযূরের দরবারে যাওয়ার মহা উপকার এরশাদ হয়েছে। বিশ্বের ইমামগণ পর্যন্ত নবী পাক এবং ওলীগণের রওয়া ও মাযার শরীফে যিয়ারতের উদ্দেশ্যে



সফর করেছেন। কিন্তু টেক্সের উদ্দেশ্যে সফর করার, তাতে হাজীদের মত অবস্থান করার এবং তাদের চিত্রাণুলোয় যোগদান করে জামাতবন্দী হয়ে ওহাবিয়াত প্রচার করার পক্ষে শরীয়তের কোন প্রমাণ তো নেইই; বরং উল্টো তাদের মুরব্বীদের ফাত্বায় কঠোরভাবে নিষেধই পাওয়া যায়। সহীহ হাদীস শরীফে হযূর সাল্লাল্লাহু আলাইহি ওয়াসাল্লাম এহেন ভ্রাতাদের প্রসঙ্গেই এরশাদ ফরমায়েছেন, “ইয়্যা-কুম ওয়া ইয়্যা-হুম” (তোমরা তাদের কাছে যেওনা, তাদেরকেও তোমাদের কাছে আসতে দিও না)। অথচ এ ইজতিমা আসলে তাবলীগীরা তো আছেই, তাদের সঙ্গে সরলপ্রাণ মুসলমানগণ জরুরি কাজ-কর্ম বাদ দিয়ে ওদিকে ধাবিত হয়। অফিস-আদালত, এমনকি হাসপাতাল-ক্লিনিকের কাজকর্ম পর্যন্ত ব্যাহত হয়। সরকারকে ব্যস্ত থাকতে হয় তাদেরকে সামাল দিতে ইত্যাদি। রেল কর্তৃপক্ষ ঠিকমত ভাড়াও পায় না।

পরিশেষে, কারো নিছক বাহ্যিক অবস্থা দেখে ভুলে না গিয়ে তার মূল ও প্রকৃত অবস্থার খোঁজ-খবর নিয়ে পা বাড়ানোই হবে বুদ্ধিমানের কাজ। অন্যথায়, মহাশক্তির সম্মুখীন হওয়া অনিবার্য। উপরিউক্ত বর্ণনা থেকে এ কথা সুস্পষ্ট হল যে, তাবলীগ জামাত ও তাদের ইজতিমার বাহ্যিকরূপ যা-ই হোক না কেন, তাদের মূল হচ্ছে ওহাবী-বারেজীর মতবাদ অনুসরণ। তাদের আসল উদ্দেশ্যই হচ্ছে এ দেশে ভ্রান্তি ওহাবী মতবাদ প্রচার করা। এ মতবাদ সুন্নী মতাদর্শের সম্পূর্ণ বিপরীত। তাই তাদের ইজতিমা ও মুনাযাতেরও কোন গুরুত্ব থাকার কথা নয়। আক্বীদা ও উদ্দেশ্য বিস্তৃত না হলে আল্লাহর দরবারে কোন আমলের গুরুত্বই নেই।

তাই এ ওহাবী তাবলীগ জামাত ও তাদের ইজতিমাকে সম্পূর্ণরূপে বর্জন ও প্রত্যাখ্যান করার প্রতি উদাত্ত আহ্বান জানাচ্ছি।

ইসলামে তাবলীগ বা অমুসলমানদের নিকট ধর্মপ্রচার এবং তা'লীম বা দ্বীনের বিষয়াদির শিক্ষাদানের গুরুত্ব আছে। সুতরাং এ তাবলীগ ও তা'লীমের প্রসার উভয় জগতের কল্যাণ তখনই বয়ে আনবে যদি ইসলামের সঠিক রূপরেখা (সুন্নী মতাদর্শ)-এর প্রচারণা ও শিক্ষা দেওয়া হয়। সুখের বিষয় যে, মাওলানা ইলিয়াস 'আত্তার ক্বাদেরী রেজভী সাহেব 'দাওয়াত-ই ইসলামী' প্রতিষ্ঠা করে মুসলমানদের এ চাহিদা পূরণ করেছেন। সবুজ পাগড়ী তাঁদের বিশেষ চিহ্ন। সুন্নাতের অনুসরণ তাঁদের ভূষণ। বর্তমান গাউসিয়া কমিটি বাংলাদেশ'ও প্রতি সপ্তাহে 'দাওয়াত-ই দাওয়াত-ই খায়র'-এর ব্যবস্থা করেছে। তাই, এ ক্ষেত্রে এ' দু'টি হচ্ছে যথার্থ বিকল্প। তাছাড়া, সম্প্রতি বৃহৎ পরিসরে 'সুন্নী ইজতিমা'র আয়োজনও চলছে বলে জানা গেছে। আসুন! আমরা যেন সবসময় সুন্নী মতাদর্শের উপরই অটল থাকতে পারি। আল্লাহ পাক তাওফীক্ব দিন; আ-মীন-নু।



দ্বিতীয় অধ্যায়

তাবলীগ সমাচার

প্রচলিত ছয় উসুলী তাবলীগ জামাত যে ওহাবী সম্প্রদায়ের একটি শাখা, চরমপন্থী বাতিল দল ও গোমরাহ ফেরকা তা এখন সুস্পষ্ট। তারা সৌদী আরবের মোহাম্মদ ইবনে আব্দুল ওহাব নজদীর অনুসারী। ভারতের দেওবন্দ মাদরাসা ওই ওহাবী মতবাদের অন্যতম শিক্ষা প্রতিষ্ঠান। উক্ত দেওবন্দ মাদরাসায় শিক্ষাপ্রাপ্ত দিল্লীর মৌং ইলিয়াস মেওয়াতী সাহেব স্বপ্নের মাধ্যমে প্রচলিত ছয় উসুলী তাবলীগ জামাত ও চিল্লা-গাশতের নিয়ম পদ্ধতির প্রচলন করেন।

‘মলফুজাতে ইলিয়াস’- ৫০ পৃ. (উর্দু) -এ উল্লেখ করা হয়েছে- “আপনে ফরমায়া কেহ ইস্ তাবলীগ কা তরীকা ভী মুঝ পর খাব মে মুনকাশাফ হুয়া।” অর্থাৎ মৌং ইলিয়াছ সাহেব বলেন, “প্রচলিত তাবলীগ জামাতের নিয়ম-পদ্ধতিও আমি স্বপ্নের মাধ্যমে প্রাপ্ত হয়েছি।” সুতরাং বুঝা গেল যে, এটা কোরআন-সুন্নাহ ও ইজমা-কিয়াস সম্মত নয়; বরং মৌং ইলিয়াস সাহেবের কথায়ও প্রমাণিত হলো যে, প্রচলিত ছয় উছুলী তাবলীগ জামায়াতের মূল উৎস হচ্ছে মৌং ইলিয়াসের স্বপ্ন। ইলিয়াস সাহেব আরো বলেন, “কুনতুম খাইরা উম্মাতিন উখরিজাত লিল্লাসি তা মুক-না বিল মারুফে ওয়া তানহওনা ‘আনিল মুনকারে ওয়া তু‘মিনু-না বিল্লাহ’ কী তাফসীর খাব মে ইয়ে এলক্বা হুয়ী কেহু ‘তোম মিছলে আশিয়া আলাহিমুস্ সালামকে লোগোঁকে ওয়াস্তে জাহের কিয়ে গেয়ে হো।” ‘মালফুজাতে ইলিয়াস’ ৫০ পৃ. (উর্দু)। অর্থাৎ মৌং ইলিয়াস সাহেব বললেন, “কুনতুম খাইরা উম্মাতিন” এ আয়াতের তাফসীর স্বপ্নযোগে আমার উপর এভাবে ইলক্বা (এলহাম) হয়, “হে ইলিয়াস, তুমি নবীদের ‘মতই’ মানুষের জন্য প্রেরিত হয়েছে।” এখানে ‘মিসলে আশিয়া’ দ্বারা মৌং ইলিয়াস সাহেব পূর্ণ নুবুয়তের দাবি করেছেন। কারণ আরবীতে ‘মিসল’ শব্দটি পূর্ণাঙ্গ সমকক্ষতা বুঝানোর জন্য ব্যবহৃত হয়। তাই মৌং ইলিয়াস ‘মিসলে আশিয়া’ অর্থাৎ নবীগণের সমকক্ষ হওয়ার দাবি করেছেন, এটা কুফরীই (নাউ‘যুবিল্লাহ)।

এ ছাড়া উর্দু মলফুযাতের ১২৫ পৃষ্ঠায় লেখা হয়েছে, মৌং ইলিয়াস বলেন, “আমি উত্তরাধিকার সূত্রে নুবুয়তের তোহফা প্রাপ্ত হয়েছি।” (নাউ‘যুবিল্লাহ)। মৌং ইলিয়াস সাহেব নিজেই বলেন, “প্রচলিত তাবলীগ ও তার নিয়ম-পদ্ধতি আমি স্বপ্নে প্রাপ্ত হয়েছি।” এখানে জিজ্ঞাস্য হচ্ছে নবী ব্যতীত কারো স্বপ্ন নির্বিচারে শরীয়তের দলিল হতে পারে কি? স্বপ্নে মানুষ টাকা পায়, রাজা-বাদশা হয়, রেলগাড়ীতে চড়ে, বিবাহ করে, বোম্বাই-করাচী যায়, মিষ্টি খায়। জাগ্রত হলে সবই শূন্য হয়ে যায়। সাধারণ মানুষকে শয়তানও স্বপ্ন দেখিয়ে থাকে।

মৌং ইলিয়াসের স্বপ্ন যে শয়তানী নয় তার গ্যারান্টি কি? মনে করুন- স্বপ্নে এক ব্যক্তি বিবাহ করল। পর দিন এ স্বপ্নের ভিত্তিতে সে ওই মহিলাকে তার সম্মতিতে আকুদ পড়ানো ছাড়া তার স্ত্রী বলে দাবী করে ঘরে আনতে পারবে কি? মোটেও পারবে না। যেহেতু স্বপ্ন শরীয়ত নয়, সেহেতু শরীয়তের দৃষ্টিতে এ বিবাহ ভিত্তিহীন বলে গণ্য হবে।



স্বপ্নে কেউ তার স্ত্রীকে তালাক দিলেও তালাক হবে না। কারণ সাধারণ মানুষের স্বপ্ন শরীয়ত নয়। স্বপ্নে বিবাহ ও তালাক শরীয়তের দৃষ্টিতে বাতিল। কেননা একমাত্র নবীগণের স্বপ্ন ব্যতীত অন্য কারো স্বপ্ন দ্বারা শরীয়তের কোন হুকুম প্রতিষ্ঠিত হয় না। তাই কি করে ইলিয়াস সাহেবের স্বপ্নের তাবলীগ শরীয়ত সম্মত হবে?

উপরন্তু এরা বলে থাকে যে, প্রচলিত তাবলীগ “নারী পুরুষ প্রত্যেকের উপর ফরযে আইন।” দেখুন ‘দাওয়াতে তাবলীগ’ ২য় খণ্ড ৩৭ পৃ., লেখক মাওঃ আব্বাস আলী” তিনি বলেন, বর্তমানে আমরা তাবলীগকে শুধু আলিমদের জন্য বাহ করে দিয়েছি। অথচ, তাবলীগ প্রত্যেকের উপর ফরযে আইন।” তিনি যদি প্রচলিত তাবলীগ জামাতের কথা বুঝান আর প্রচলিত তাবলীগ যদি প্রত্যেকের উপর ‘ফরযে আইন’ বলে গণ্য হয়, তবে ইলিয়াস সাহেবের তাবলীগ যারা করেনি, বা করেন না, যেমন মুজতাহিদ, মুজাদ্দিদ, গাউছ-কুতুব, ইমাম, ফোকাহা, আউলিয়ায়ে কেরাম ও দুনিয়ার সুন্নী মুসলমানগণ, এই ছয় উসুলী তাবলীগ না করে এবং চিল্লা-গাশ্ত ও টঙ্গী ইজতেমায় যোগদান না করে তথাকথিত ফরযে আইন তরক করে গিয়েছেন, তাঁদের কি উপায় হবে? মোটকথা, পবিত্র কোরআন ও হাদীস শরীফে কোথাও এই ছয় উসুলী তাবলীগের প্রমাণ নেই। প্রচলিত তাবলীগ কেবলমাত্র ইলিয়াস সাহেবের স্বপ্ন ও তার মনগড়া।

দেখুন- “তাবলীগের পথে” ২৪ পৃ., লেখক মাওলানা বহির উদ্দিন, ২য় সংস্করণ ১৯৬০ইং। “মৌঃ ইলিয়াস-এর প্রবর্তিত তাবলীগের নিয়ম সম্পর্কে তার কৃত মলফুযাত কিতাবে বলেন, “এই তাবলীগের নিয়ম আমার উপর স্বপ্নে প্রদত্ত হইয়াছে, খোদা তা’আলার এরশাদ- ‘কুনতুম খাইরা উম্মাতিন- এর পরিপ্রেক্ষিতে এই হুকুম হইল- হে ইলিয়াছ তুমি পয়গাম্বরদের মতই মানুষের জন্য প্রেরিত হইয়াছ।” (নাউয়ু বিলাহ!)

তাবলীগওয়ালারা নিজেদের ছাড়া অন্য কাউকেও মুসলমান জানে না। এজন্যই মুসলমানদের নিকট কলেমার দাওয়াত নিয়ে আসে। [সূত্র. মলফুযাতে ইলিয়াছ ৪৬ পৃ. (উর্দু)]

“মুসলমান দুই কিসিমকে হো সেকতে হ্যায়, তেসরি কুই কিসিম নেহি। ইয়া আল্লাহকে রাস্তে মে খোদ নিকলনে ওয়ালে হো, ইয়া নিকলনে ওয়ালু কো মদদ করণে ওয়ালে হো। অর্থাৎ মুসলমান দুই প্রকারই হতে পারে, ৩য় প্রকারের কোন মুসলমান নেই: ১. যারা নিজে আল্লাহর রাস্তায় (চিল্লা করতে বের হয়ে যায়,) এবং ২. যারা এদেরকে সাহায্য করে। মৌঃ ইলিয়াসের ফাতওয়ানুসারে তাবলীগী নয় এমন কেউই মুসলমান নয়। কারণ অনেকেই তাবলীগের চিল্লায় যায় না, যারা যায় তাদের সাহায্যও করে না। ইলিয়াস সাহেবের পূর্ববর্তী জামানায় কেউই তো এই ছয় উসুলী তাবলীগের চিল্লা-গাশ্ত ও টঙ্গী ইজতেমায় যোগদান করেন নি। তাহলে তারা কি মুসলমানদের অন্তর্ভুক্ত নন? (নাউয়ুবিলাহি মিন যালিকা) মৌঃ ইলিয়াসের বাপ-দাদাগণও তো প্রচলিত তাবলীগের চিল্লা ও ইজতেমায় যোগ দেয়নি, উক্ত ফাতওয়ার ভিত্তিতে তাদের কি উপায় হবে?

এরা ১৪শ বছর পূর্বের মদীনার ইসলামকে কয়েকযুগ পূর্বের দিল্লীর স্বপ্নের ইসলাম দ্বারা বদলে ফেলেছে। দেখুন, “আল আছর”, কৃত. মাওলানা হাছান আলী, সাং ও পোঃ বেলাব, রায়পুরা, ঢাকা। সে লিখেছে- “আজকাল আমাদের ব্যবস্থা দিয়া নবী



'ছাহেবের' (!) ব্যবস্থা বদল করা হইয়াছে।" (নাউযুবিল্লা মিন যালিক)। উক্ত ক্ষুদ্র পুস্তিকার ৩য় পৃ. সে আরো লিখেছে, ওয়াজ ও মাদরাসা দ্বারা নাস তৈয়ার হয় আর তাবলীগের জামায়াতে রুহ তৈয়ার হয় শুধু নাস দ্বারা সত্যিকার প্রচার বাকী থাকবে এবং জাহান্নামে যাইতেই হইবে। (নাউযুবিল্লাহ)

উক্ত লেখক জোর দিয়ে বলেন যারা তাবলীগের মাধ্যমে সত্যিকার প্রচার করবে না, তাদেরকে জাহান্নামে যেতেই হবে। আমার প্রশ্ন, যারা এই তাবলীগের জামানা পাননি তারা সকলেই কি জাহান্নামী? (নাউযুবিল্লাহ) ইসলাম ধর্মের 'বেনা' (উসূল) হলো ৫টি। যথাঃ কলেমা, নামাজ, রোজা, যাকাত ও হজ্জ। মৌঃ ইলিয়াস এই পঞ্চ বেনা ভেসে মনগড়া ছয় উসূল গড়ে নিয়েছেন। যথাঃ কলেমা, নামাজ, একরামূল মুছলেমীন, এলেম ও জিকির, তাসহীহে নিয়ত ও নফর ফি সাবিলিল্লাহ বা তাবলীগ। ইসলামের পঞ্চবেনা সবগুলোই ফরজ। যে কোন একটিকে অস্বীকার করলে কাফের হয়ে যাবে। ফরয জেনে অবজ্ঞা করলে হবে ফাসিক। নবীয়ে দোজাহানের শরীয়তের উপর কারও কর্তৃত্ব চলে না। শরীয়তের হুকুমে বাড়ানো বা কমানো নবীর কাজ, এতে উম্মতের কোন অধিকার নেই। মৌঃ ইলিয়াস আমাদের নবী করীম সালাল্লাহু আলাইহি ওয়াসাল্লামের পঞ্চবেনা তোয়াক্কা না করে তার ইচ্ছামত ছয় উসূলী তাবলীগী ইসলাম বানিয়ে নিয়েছেন। তাবলীগওয়ালারা মুসলমানদের ধোঁকা দিয়ে বলে থাকে, এইগুলো ইসলামের বেনা নয়। এইগুলো তাবলীগের উসূল। তাবলীগ বা প্রচারের উসূলেই নামায ও রোযাকে নেওয়া হলে বাকী তিনটি বাদ দেয়া হলো কেন? মোটকথা, এভাবে তারা সরল প্রাণ মুসলমানদেরকে ধোঁকা দিয়ে থাকে।

মৌলভী ইলিয়াসের ছয় উসূলের মধ্যে একটি হচ্ছে- তাসহীহে নিয়ত, অর্থাৎ নিয়ত শুদ্ধ করা। অথচ তার নিয়ত শুদ্ধ নয়। কারণ, তাঁর উদ্দেশ্য ইসলাম প্রচার নয়; বরং নজদ থেকে আমদানী কৃত ভ্রান্ত ওহাবী মতবাদ প্রচার করা। যেমন, এ পুস্তিকার প্রথম অধ্যায়ে বলা হয়েছে। ওহাবী মতবাদ তথা কুফরী মতবাদ প্রচার তথা তাবলীগ তো হারামই। হাদীস শরীফে বর্ণিত আছে- মন্দের দিকে পথপ্রদর্শনকারীও তার মত অপরাধী।

### তাবলীগ জামাতের মিথ্যাচার

লক্ষ্যণীয় যে, গায়েবের সংবাদাতা হায়াতুননবী ভবিষ্যদ্বাণী করেছেন- আশেরী জানামায় মিথ্যাবাদী দাগাবাজ লোক বের হবে। তারা তোমাদের নিকট এমন মিথ্যা হাদীস নিয়ে আসবে, যা তোমরা ইতোপূর্বে কখনো শোন নি; এমন কি তোমাদের বাপ-দাদাগণও শোনেনি। (মিশকাত শরীফ) তাবলীগীরা বলে- এক কদমে ৪০ বছরের পাপমোচন হয়, চিল্লায় এক রাকাতের নামাজ ৭ লক্ষ রাকাতের সমান। এক টাকা চিল্লায় খরচ করলে ৪৯ কোটি টাকার সওয়াব, পাওয়া যায়। টপীর ইজতেমা আরাফাত সমতুল্য ইত্যাদি। (নাউযুবিল্লাহ) এগুলোর সব ক'টি আশ্বাসই মিথ্যা ও বানোয়াট।

নজদী, ওহাবী, তাবলীগী জামাতীদের ভ্রান্ত আক্বিদা পোষণকারী কাঠ মোল্লাদের ভ্রান্ত ঈমান হরণকারী আহ্বান ও প্রচার ' থেকে নিজেদের ঈমান রক্ষা করুন এবং অপর মুসলমান ভাইদেরকেও ঈমান হারা হতে রক্ষা করুন।



## ব্রিটিশ গোয়েন্দা মি. হাফের ডায়েরী থেকে

আদিকাল থেকে ইহুদি এবং নাসারা ইসলামের চিরশত্রু। তাই ইসলাম ও মুসলমানদের বিরুদ্ধে প্রত্যক্ষ ও পরোক্ষভাবে যুক্তরাষ্ট্র ও ব্রিটেন থেকে গভীর ষড়যন্ত্র বলে আসছে এবং তাদের বহুমুখী নীল নকশা বাস্তবায়ন করে চলেছে। বিশ্বের সর্বত্র মুসলিম দেশসমূহে বিভিন্ন প্রকারের রাজনৈতিক দ্বন্দ্ব সঙ্কট সৃষ্টি করে তারা গোলযোগ লাগিয়ে রেখেছে। ফলে মুসলিম সমাজে আত্মকলহও লেগেই আছে, আর মুসলমানদের কাঁধে নির্বিচারে চাপিয়ে দিচ্ছে এর দায়ভার। এ-দিকে সন্ত্রাস, বোমাবাজি, রক্তপাত, লুটপাট আর অমানুষিক বর্বরতা চলছে আর অপরদিকে তথাকথিত ইসলাম নামধারী সংগঠন, যেমন- খারেজী, রাফেযী, সালাফী, শিয়া, কাদিয়ানী, ওয়াহাবী (কওমী গোষ্ঠী), তাবলীগী, মওদুদী, আহলে হাদীস ইত্যাদি নামে বহু ভ্রান্ত মতবাদী ঈমান ধবংসকারী উপদল সৃষ্টি করে তারা প্রকৃত ইসলামের মূলধারা 'আহলে সুন্নাত ওয়াল জামাত'কে প্রতিপক্ষ করেছে। যেখানে তাফসীর ও হাদীস বিশারদ এবং ইসলামী আইনবীদ, নীতিনির্ধারক বা মাযহাবের ইমামগণের সর্বসম্মত ঐকমত্য হল প্রকৃত ইসলাম ও মুসলমানদের জ্ঞানাতী সঠিক দলের নাম হচ্ছে 'আহলে সুন্নাত ওয়াল জামাত', সাহাবা, তাবে'ঈন, তাবয়ে তাবে'ঈন এবং চার মাযহাবের ইমামগণ যেখানে যুগে যুগে ওই তাগুতি শক্তিকে পরাস্ত করার মধ্য দিয়ে বিশ্বের সর্বত্র ঈমান-ইসলামের প্রচার করে আসছেন, গাউন, কুতুব, আবদাল, কামেল পীর-আউলিয়া, হক্কানী সুন্নী আলেমগণ যেখানে এ দলের অনুসরণ করে থাকে, সেখানে উল্লিখিত ভ্রান্ত দলগুলো ইসলামের লেবেলে সরলপ্রাণ মুসলমানদের ঈমান, আমল ধবংস করে চলেছে। সাম্প্রতিককালে কোরআনী শাসন প্রতিষ্ঠা কিংবা ইসলামী জিহাদের নামে সর্বত্র বোমাবাজি, মাযারে ও ওরসে হামলা, মিলাদ ও জশনে জুলুসে প্রতিবন্ধকতা সৃষ্টি, আক্রমণ ইত্যাদি চলছে। লক্ষ্যণীয় যে, এসব অপকর্মে যারা জড়িত এবং যারা এজন্য ফাসিতে ঝুলেছে, জেল খানায়ও বন্দী আছে, তাদের বেশীর ভাগ এ ওহাবী মতবাদী, তাবলীগ ও কওমী সমর্থক। আল-কাদেয়া নেতা উসামাও সৌদী-ওহাবী। তথা একই মতবাদী।

সুন্নী মতাদর্শের বিরুদ্ধে ষড়যন্ত্রের অংশ হিসেবে বাতিল দলগুলো ইসলামের নামে প্রকারান্তরে খ্রিস্টান-ইহুদিদের মিশন বাস্তবায়নে কাজ করছে। এমনকি খ্রিস্টান মিশনারীগুলোর সাথে দেখা যায় না এসব ওহাবীপন্থীদের কোন বিরোধ। তারা যেন, গোড়ায় কোথাও ঐকমত্যে পৌঁছে দু'ধারায় মানুষকে প্রভারণা করছে।

অনুরূপ চাপুল্যকর ঘটনার বর্ণনা দিয়েছে ভারতের লৌকেশ্ব 'নদওয়াতুল ওলামা' সম্পাদিত পাক্ষিক সাময়িকী 'আমীর-ই হায়াত' বিগত ২ এপ্রিল ১৯৯৮ ইংরেজী সংখ্যায় যা দৈনিক ইনকিলাবের বরাত দিয়ে ১৯২৮ আগস্ট ৯৮ ইংরেজী দৈনিক দিনকালে 'মার্কিন দূতাবাসে হামলাকারীরা মুসলমান না অন্য কেউ' শীর্ষক নিবন্ধে কলামিষ্ট শাহাদাত হোসেন খানের উদ্ধৃতি থেকেও এমনটি জানা যায়। ঘটনাটি হচ্ছে এ রকমঃ উত্তর প্রদেশের গভর্ণর নওয়াব ছাতারি কোন এক কাজে ইংল্যান্ড যান। ব্রিটিশ সরকারের সাথে তাঁর সম্পর্ক ছিল খুবই মধুর। তিনি পাকিস্তান ও ভারত কোন দেশের



স্বাধীনতার পক্ষেই ছিলেন না। তাঁর এ ভূমিকার জন্য তিনি আলীগড়ের জমিদার থেকে উত্তর প্রদেশের গভর্নর হন। লওনে অবস্থানকালে তাঁর সঙ্গে সাক্ষাৎ করতে আসেন এক সময়ে ভারতে কর্মরত ছিলেন এমন একজন পরিচিত কালেক্টর। নওয়াব ছাতারি এ সাক্ষাৎকালে তাঁকে নতুন কিছু দেখানোর অনুরোধ করেন। নওয়াব ছাতারির অনুরোধে ওই ব্রিটিশ কালেক্টর রাজি হন এবং তাঁকে নতুন কিছু দেখার জন্য প্রস্তুত থাকতে বলেন।

এরপর একদিন তারা বের হন এবং এক সময় রাজধানী লওনের উপকণ্ঠ ছাড়িয়ে যান। যেতে যেতে তাঁরা গিয়ে পৌছেন নির্জন বনভূমিতে। বিরাট এক ফটকের সামনে ব্রেক কষে গাড়ি থেকে নামলেন ইংরেজ কালেক্টর। তাঁকে অনুসরণ করলেন ছাতারি। ফটকের মধ্য দিয়ে কালেক্টর তাঁকে নিয়ে সামনে যেতে থাকেন। পথের দু'পাশে উঁচু দেয়াল। কাঁটাতারের দেয়াল ডিম্বিয়ে কারো পক্ষে বাইরে যাওয়া সম্ভব নয়। নির্জন বনভূমিতে এক সুড়ঙ্গ পথে থমথমে পরিবেশ। নওয়াব ছাতারি জানতে চাইলেন তাকে কোথায় নিয়ে আসা হয়েছে। কালেক্টর তাঁকে এখান থেকে বের হওয়া নাগাদ মুখ বন্ধ রাখতে বললেন। নিরুপায় নওয়াব ছাতারি চোখের সামনে দেখতে পেলেন এক অজানা জগৎ। আশুে আশুে একজন দু'জন করে কিছু লোকের আনাগোনা তিনি দেখতে পেলেন। আরবীয় জুকা ও টুপি পরিহিত লম্বা শরঙ্গধারী একজনকে দেখে তাঁর সঙ্গে তিনি কথা বলতে গেলেন, কিন্তু কালেক্টর তাঁকে ধামিয়ে দিলেন। এ সময় তাঁর চোখের সামনে একটি লম্বা ঘর ভেসে ওঠল। তিনি দেখলেন ঘরের প্রত্যেক লোকই ইসলামী রীতিতে সালাম বিনিময় করছে, মুসাফাহা করছে। আশেপাশের প্রতিটি কক্ষ থেকে সুর করে আরবি পড়ার আওয়াজ আসছে। কোথাও হাদীস নিয়ে আলোচনা, কোথাও বা ইসলামী ইতিহাস নিয়ে। কোথাও ফিকহ-উসূল নিয়ে আলোচনা। কোন কিছুই বাদ যাচ্ছে না। এমন একটা ইসলামী পরিবেশে এসে নওয়াব ছাতারির প্রাণটা শান্তিতে ভরে গেল, তবে তাঁর মন থেকে খটকা দূর হল না। এ ইসলামী প্রতিষ্ঠানটি এ জনমানবহীন সুড়ঙ্গ পথে কেন? বেশ কিছুক্ষণ ঘুরে ফিরে সব দেখার পর তিনি সেখান থেকে বিদায় নেন। পথে গাড়িতে কালেক্টরকে জিজ্ঞেস করলেন, "ভাই, তুমি আমাকে কোথায় নিয়ে গিয়েছিলে?" তখন তাঁকে কালেক্টর জানালেন যে, তাঁকে যা দেখানো হয়েছে তা কোন মস্তব বা মাদরাসা নয়, ব্রিটিশ গোয়েন্দা প্রশিক্ষণ কেন্দ্র। তিনি আরও জানালেন যে, এখান থেকে ব্রিটিশ গোয়েন্দারা কোরআন-হাদীস, ইসলামী ইতিহাস ও সভ্যতা সম্পর্কে জ্ঞান লাভ করে মধ্যপ্রাচ্যের মুসলিম দেশগুলোতে ছড়িয়ে পড়ে। এসব প্রশিক্ষণপ্রাপ্ত গোয়েন্দারা মুসলমানের ছদ্মবেশে মুসলিম সমাজে বিভ্রান্তি ও অশান্তির বীজ বপন করে এবং অন্তর্ঘাতমূলক কাজ করে ইসলামকে শান্তিপ্রিয় মানুষের কাছে নিন্দনীয় করে তোলে।

এরা সেই ব্রিটিশ সাম্রাজ্যবাদ, যারা আরববাসীদের সাথে অহেতুক যুদ্ধে জড়িয়ে দিয়ে পবিত্র হেজাজের পাহারাদার তুর্কিদেরকে আরবের ভূ-খণ্ড থেকে চিরদিনের জন্য বিভ্রান্ত করে সেখানে নজদীদের পুতুল সরকার প্রতিষ্ঠা করে দেয়। ফিলিস্তিনকে ধ্বংস করে ইসরাইলের



গোড়াপত্তন করে দেয়। সৃষ্টি করে কাদিয়ালী ব্রাত্ত দল। সুদানে 'মাহদীয়তের' ক্যাসাদ কারেম করে। সেই ইংরেজরা মুহাম্মদ ইবনে আব্দুল ওহাবকে নিজেদের এক্সেস্ট বানিয়ে অর্থবিস্ত ও সুন্দরী নারীর সঙ্গদান, যেনা, মদ্যপান, যুতা ও বিয়ে (চুক্তিভিত্তিক সাময়িক বিয়ে) ইত্যাদিতে আসক্ত করে এবং অস্ত্র ও জঙ্গি বাহিনীর সহযোগিতা দিয়ে হেজাজের মাটিতে এলোপাতাড়িভাবে মুসলমানদের উপর হত্যাযজ্ঞ ও অত্যাচার চালায়। এরপর সেখানে ওহাবী মাযহাব প্রতিষ্ঠা করে। সে সব চাকল্যকর বিস্তারিত ঘটনাবলী ব্রিটিশ গোয়েন্দা মি. হামফ্রে তার ডায়েরীতে লিপিবদ্ধ করেন। হামফ্রে আরবি, ফার্সিসহ ইসলামের পরিপূর্ণ জ্ঞান অর্জন করে। উক্ত ডায়েরি দ্বিতীয় বিশ্বযুদ্ধের সময় জার্মানরা 'ইস্পাগাল' নামক তাদের মুখপত্রে ধারাবাহিকভাবে প্রচার করে ইসলামের বিরুদ্ধে ইংরেজদের ষড়যন্ত্রের মুখোশ উন্মোচন করে দেয়। ওই ডায়েরী লেবাননে আরবী ভাষায় অনূদিত হয়। অতঃপর পাকিস্তান ও ভারতে তা উর্দুতে ভাষান্তর হয়। ভারতের অনূদিত সংখ্যা থেকে কিছু উদ্ধৃত করা হল। মি. হামফ্রে বলেন-

১. বহুকাল থেকে ব্রিটিশ সরকার নতুন নতুন আবাদি ও দখলকৃত জায়গা নিয়ে কিভাবে নিজেদের একটি শক্তিশালী বিশাল এলাকা গড়ে তুলবে সে বিষয়ে উৎকর্ষায় রয়েছে। তাঁদের রাজ্যের সীমানা এতটুকু প্রসারিত হয়েছে এখনো; কিন্তু তাদের সীমানায় সূর্যাস্ত হচ্ছে না। কিন্তু ভারত, চীন এবং অন্যান্য অসংখ্য নতুন আবাদীযুক্ত দেশ তাদের হওয়া সত্ত্বেও ব্রিটিশ সাম্রাজ্যকে অনেক ছোট দেখা যাচ্ছে। আবার তাদের পররষ্ট্রনীতি ও কূটকৌশল সব দেশে সমান বলে মনে হচ্ছিল না। কোন কোন দেশ বাহ্যত শাসন ক্ষমতার লাগাম সে সব দেশের লোকদের হাতে, কিন্তু নেপথ্যে গোটা সাম্রাজ্য ব্রিটিশের অধীনস্থ। এখন শুধু সময়ের ব্যাপার সে সব অঞ্চলের শাসন ক্ষমতা থেকে ছিন্ন হয়ে ব্রিটিশের হাতে চলে আসাটা। সুতরাং এখন দু'টি বিষয়ের প্রতি আমাদের মনযোগ দেয়া একান্ত প্রয়োজন। তা হলঃ

ক. এমন তদবীর অবলম্বন করতে হবে যাতে ইংল্যান্ডের নতুন আবাদী এলাকাগুলোর কার্যক্রম, দখল এবং আয়ত্ব শক্তিশালী হয়।

খ. এমন কর্মসূচী প্রণয়ন করতে হবে যে, সে সব দেশে যেন আমাদের স্থায়িত্ব ও প্রভাব প্রতিষ্ঠা হয়, যেগুলো এখনো আমাদের আয়ত্বে আসেনি।

ইংরেজ সরকারের নতুন আবাদী ও দখলকৃত এলাকা বিষয়ক মন্ত্রণালয় উল্লিখিত বিষয়ে প্রয়োজন অনুভব করেছে যে নতুন আবাদী অথবা আবাদ হওয়ার পথে এমন এলাকাসমূহে গোয়েন্দাগিরি এবং প্রাণ গোয়েন্দা রিপোর্ট উক্ত মন্ত্রণালয়ে সরবরাহের জন্য যেন কিছু প্রতিনিধি প্রেরণ করা হয়। আমি উক্ত মন্ত্রণালয়ের শুরু থেকে নিষ্ঠার সাথে দায়িত্ব পালন করে কর্তৃপক্ষের সুনাম অর্জন করতে সক্ষম হয়েছি। বিশেষ করে ইস্ট ইন্ডিয়া কোম্পানীর বিষয়সমূহ যাচাই এবং পর্যবেক্ষণকালে আমার কর্মদক্ষতা সম্পদ মন্ত্রণালয়ে আমাকে একটি ভাল পদবীতে উন্নীত করেছে। ইস্ট ইন্ডিয়া কোম্পানী প্রকাশ্যত বাণিজ্যিক প্রতিষ্ঠান হিসেবে দেখা গেলেও মূলত তা ছিল গোয়েন্দাগিরির আড্ডাখানা। হিন্দুস্তানসহ গোটা এশিয়াকে কিভাবে সম্পূর্ণরূপে ইংরেজ ব্রিটিশের দখলে



নিয়ে আধিপত্য বিস্তার করা যায় সে পথ খুঁজে বের করাই ছিল ভারতবর্ষে তাদের অবস্থানের মূল কারণ।

মন্ত্রণালয়ের অভিজ্ঞ মহল মনে করেন আগামী শতাব্দির মধ্যে ওসমানী শাসন ধসে যাবে। আমাদের গোয়েন্দা বিভাগ মুসলিম দেশসমূহ ওসমানী এবং ইরানীদের অধীনে থেকে জোরালোভাবে কাজ করে যাচ্ছে। তারা ইংরেজ সরকারের উদ্দেশ্য সাধনে সুস্পষ্ট সাফল্য অর্জন করেছে। সর্বত্র কার্যালয় (মুসলিম) গুলোতে সাধারণভাবে সুদ, ঘুষ প্রথা চালু করে দাফতরিক নিয়মনীতিকে উলট-পালট করে দিয়েছে। রাজা-বাদশাহদেরকে বিলাসিতায় উৎসাহিত করে তাদের জন্য ভোগ্যপণ্য সরবরাহ করতে আরম্ভ করে। এভাবে তাদের সরকারকে দোদুল্যমান এবং দুর্বল করে দিয়েছে। একবার নতুন আবাদী এলাকা বিষয়ক মন্ত্রণালয়ে রুশ, ফ্রান্স এবং ব্রিটিশ-এর উচ্চ পর্যায়ের প্রতিনিধি সম্মেলন ডাকা হয়। সেখানে রাজনীতিক, ধর্মীয়সহ প্রখ্যাত ব্যক্তিবর্গ অংশগ্রহণ করেছিলেন। সৌভাগ্যবশত আমিও তথায় উপস্থিত ছিলাম। আলোচ্য বিষয় ছিল 'ইসলামী দেশসমূহে ইংরেজ সাম্রাজ্যের চিন্তাধারা সংযোজন করা এবং তাতে সঙ্কটের উদ্ভব হলে তা নিরসন করা।' এতে প্রত্যেকে আলোচনা করেন কীভাবে মুসলমানদের শক্তি ধ্বংস করা যায় এবং তাদের মধ্যে দ্বন্দ্ব ও সন্দেহের বীজ বপন করে ইমানকে দুর্বল করে দেয়া যায়। উক্ত কনফারেন্সে উপস্থাপিত সব ঘটনা আমার রচিত 'বিশাল মসীহের দিকে এক উড্ডয়ন' নামক পুস্তকে বর্ণনা করেছি।

এখন ঐ সময়টি এসে গেছে, খৃস্টানরা মুসলমানদের থেকে বদলা আদায় করে নেবে এবং নিজেদের হারানো মর্যাদা পুনরুদ্ধার করবে। বর্তমানে সব চেয়ে বড় ইহুদি শাসন বিশাল ব্রিটিশ-এর হাতে, এখন চায় জোরালো সংগ্রামী যুদ্ধ পতাকাও তাদের (ব্রিটিশ) হাতে আসুক।

২. ১৭১০ সনে ইংল্যান্ডের নতুন আবাদী এলাকা বিষয়ক মন্ত্রণালয়-এর পক্ষ থেকে মিশর, ইরাক, ইরান, হেজাজ এবং ওসমানী খেলাফতের কেন্দ্র ইস্তাম্বুলে (তখনকার কুসতুনতুনিয়া) গোয়েন্দা দায়িত্ব পালনের জন্য আমি আদিষ্ট হয়েছি। ঐসব এলাকায় মুসলমানদেরকে এলোমেলো করে যাতে সাম্রাজ্যবাদী ব্যবস্থা প্রচলন করা যায় সে সব পথ অনুসন্ধান করার কাজই ছিল আমার। আমার সাথে অভিজ্ঞতাসম্পন্ন গোয়েন্দা বিভাগের উচ্চ বেতনধারী আরো দক্ষ লোকজন দেয়া হয়। যারা উপরিউক্ত দেশগুলো থেকে মানচিত্র ও বিভিন্ন সংগৃহীত তথ্যাবলী যেন মন্ত্রণালয়ে সরবরাহ করে। তাদেরকে ঐ সমস্ত মুসলিম দেশের বুদ্ধিজীবী, মন্ত্রী, সরকারি উচ্চ পদস্থ কর্মকর্তা, ওলামা এবং সমাজপতিদের নামের তালিকা দেয়া হয়েছে। বিদায়কালে (ত্রাণ বিষয়ক মন্ত্রী) আমাকে বলেছেন, "তোমার সাফল্যে আমাদের দেশের ভবিষ্যত উজ্জ্বল হবে। সুতরাং সর্বশক্তি দিয়ে কাজ করবে, তাতে সফলতা তোমার পদচূষন করবে।

অতএব, আমি আনন্দের সাথে ইস্তাম্বুলের উদ্দেশ্যে রওনা দিয়েছি। উপলব্ধি করছি আরবি, ফার্সি, তুর্কি ভাষা শিক্ষা গ্রহণ করা এবং কোরআন গবেষণা করা প্রয়োজন। প্রথমে আমার নাম 'মুহাম্মদ' (ছদ্মনাম) ধারণ করলাম। ওসমানী খেলাফতের রাজধানী



ইস্তাম্বুল এসে শহরের জামে মসজিদে প্রবেশ করে তখাকার লোকজনের মনোভাব, পবিত্রতা, নিয়ম-শৃঙ্খলা, আদর্শ ইত্যাদি দেখে মনে মনে নিজেকে দিক্কার দিতে লাগলাম, আমি এই পবিত্র মনের মানুষদের সঙ্কটাপন্ন করার পেছনে কেন লেগে গেলাম। হঠাৎ স্মরণ হল যে, আমি তো ব্রিটিশ বাহাদুরের মন্ত্রণালয়ের দায়িত্বপ্রাপ্ত একজন কর্মচারী, আমাকে শেষ নিশ্বাস অবধি অর্পিত দায়িত্ব বিশ্বস্ততার সাথে পালন করে যেতে হবে।

শহরে প্রবেশ করার পর আমার পরিচয় হল দেশের একজন আলেমেদীন, নেককার, পরহেয়গার, মর্যাদাবান, ভদ্র, আহলে সুন্নাত ওয়াল জামাতের বুয়ুর্গ, পেশওয়ার সাথে, যার নাম আহমদ আফিনদী। আমি আমাদের পাদ্রীদের মধ্যে এ রকম সবসময় এবাদতে মশগুল মানুষ দেখিনি। পরিচয়ের সময় ভাগ্যক্রমে তিনি খান্দান সম্পর্কে আমাকে কিছু জিজ্ঞেস করেনি। তাকে বলেছি আমি পিতৃমাতৃহীন, কোন ভাই-বোন আমার নেই এবং পিতামাতা আমার জন্য অনেক কিছু রেখে গেছেন। তাঁর কাছে একটি ডাহা মিথ্যা কথা বলেছি যে, আমি ওসমানী বেলাফতের কাজ করে যাচ্ছি। এতে তিনি আমার প্রতি আরো দয়া-পরবশ হন এবং আমাকে মুহাম্মদ আফিনদী নামে ডাকতেন। তিনি বেশিরভাগ সময় আমার তালাশ করতেন, আমাকে সুনজরে রাখতেন। তাঁকে কিছু জিজ্ঞেস করলে সম্মান ও ভদ্রতার সাথে উত্তর দিতেন। আমি কোরআন, আরবি, তুর্কি ভাষা শিক্ষা গ্রহণ করার জন্য ইসলামের কেন্দ্র ইস্তাম্বুল সফরে এসেছি- এ কথা তিনি জানতে পেরে আমাকে ধন্যবাদ জ্ঞাপন করে অনেক মূল্যবান উপদেশ দিলেন। তাঁর সান্নিধ্যে থেকে আমি কোরআন, তাজবীদ, আরবি, ফার্সি, তুর্কি ভাষা ও ইসলামী শরীয়ত শিক্ষা লাভ করেছি। প্রত্যহ আসর নামাযের পর তাঁর কাছে গিয়ে দুই ঘন্টা কোরআনবানীতে সময় ব্যয় করতাম। ইস্তাম্বুলে দুই বছর অবস্থানকালে ওসমানী শাসনের পর্যবেক্ষণ করে গোপনে প্রতিমাসে লওনে রিপোর্ট পাঠাতে হত।

অবশেষে হযরত শায়খ আহমদ আফিনদীর অনুরোধ উপেক্ষা করে তাঁর থেকে বিদায় নিয়ে চলে এলাম লওনে। কারণ কোন অবস্থাতেই আমার প্রত্যাবর্তন তিনি চাননি। তাঁর বিরহ বেদনা আমাকে অনেক দিন অস্থির করে রেখেছিল এবং চোখের অশ্রু সংবরণ করতে পারতাম না। কিন্তু নিরুপায় হয়ে কর্তব্যকে প্রাধান্য দিতে হয়েছে।

মন্ত্রণালয়ের কনফারেন্সে সচিব আমাকে বললেন, আগামীতে দু'টি বিষয়ের উপর তোমাকে গুরুত্ব দিতে হবে।

১. মুসলমানদের দুর্বলতাগুলোকে চিহ্নিত করা, যা আমাদেরকে অগ্রসর করবে এবং তাদের বিভিন্ন গোত্রে ফাটল সৃষ্টিতে সাফল্য অর্জিত হবে। কেননা দূশমনের উপর আমাদের সাফল্যের মূল রহস্য উপরিউক্ত বিষয়গুলো চিহ্নিত করণের উপর নির্ভরশীল।
২. তোমার দ্বিতীয় কাজ হবে তাদের মধ্যে ফাটল সৃষ্টি করা, সর্বশক্তি ব্যয় করে এ কাজে কৃতকার্য হওয়ার পর ভূমি নিশ্চিত হতে পারবে যে, তোমাকে ইংরেজ গোয়েন্দাদের মধ্যে প্রথম সারিতে গণ্য করা হচ্ছে। এর মধ্যে মন্ত্রণালয়ের জোরালো নির্দেশ এসেছে, দায়িত্ব নিয়ে আমাকে ইরাক যাওয়ার জন্য। স্ত্রী সন্তানের মায়া-মমতাকে চাপা দিয়ে



অবশেষে অনিচ্ছায় বসরায় এসে পৌঁছলাম। এখানে আরবি, ইরানী, সুন্নী, শিয়া এক সারিতে বসবাস করছে।

ইরাক আসার পূর্বে সচিব এক বৈঠকে আমাকে বললেন, “হামফ্রে! তুমি কি জান, ঝগড়া ও যুদ্ধ মানুষের প্রকৃতিগত বিষয়। খোদা আদম সৃষ্টি করেছেন এবং হাবিল ও ক্বাবিল-এর জন্ম মতভেদকে মাথাচাড়া দিয়ে তুলেছে। আমি মানুষের মতভেদকে পাঁচ প্রকারে বিভক্ত করতে পারিঃ ১. বংশগত মতভেদ, ২. গোত্রীয় মতভেদ, ৩. ভূমি সংক্রান্ত মতভেদ, ৪. জাতিগত মতভেদ, ৫. মাযহাবী মতভেদ।

এ সফরে তোমার কর্তব্য কাজ হবে মুসলমানদের মধ্যে মতভেদের বিভিন্ন অভিজ্ঞতা অর্জন করা। তুমি যদি ইসলামী দেশগুলোতে প্রবলভাবে শিয়া-সুন্নী দাঙ্গা বাধিয়ে দিতে পার তাহলে বুঝা যাবে যে, ব্রিটিশ সরকারের বড় একটি বেদমত করেছে।

অতঃপর হামফ্রে! তুমি প্রথমে সর্বশক্তি প্রয়োগ করে দাঙ্গা-হাঙ্গামা, গোলযোগ, ফাটল সৃষ্টিও মতভেদের যে কোন পথ বের করে সেখান থেকে কাজ শুরু কর। এ মুহূর্তে ওসমানী ও ইরানী সরকার দুর্বল হয়ে গেছে। তোমার ফরজ কাজ হবে তাদের প্রশাসনের বিরুদ্ধে জনগণকে ক্ষেপিয়ে তোলা।

বসরায় মুসাফির খানায় থাকা অবস্থায় প্রত্যহ নিয়মিত নামায আদায় এবং সকালে এক ঘণ্টার অধিক সময় কোরআন তিলাওয়াত করতাম। আবদুর রেজা নামক জনৈক তুর্কি শিয়ার দোকানে চাকুরি নেয়ার পর এমন এক লোকের সাথে আমার সাক্ষাৎ হল যিনি সেখানে নিয়মিত আসা-যাওয়া করেন এবং তুর্কি, ফার্সি ও আরবি ভাষায় কথাবার্তা বলেন। তাঁর নাম মুহাম্মদ ইবনে আব্দুল ওহাব। তিনি উসমানী বেলাফতের ঘোর বিরোধী এবং উগ্র মনোভাব ও আত্মগরিমা পোষণকারী মানুষ। তার কাছে হানাফী, শাফেঈ, মালেকী, হাম্বলী চিন্তাধারার কোন গুরুত্বই নেই। তার বক্তব্য হল আন্তাহ্ কোরআনে যা বলেছেন তাই আমাদের জন্য যথেষ্ট। এ লোকটি কোরআন-হাদীস যথেষ্ট অধ্যয়ন করেন। কিন্তু তার ধ্যান ও চিন্তাধারা জগত বিখ্যাত ওলামা-ই ধ্বিনের বিপরীত। তাঁর উক্তি হল, শুধু কুরআন-সুন্নাহর অনুসরণ করাই আমাদের ওপর ওয়াজিব। ওলামা-ই ধ্বিন, আইন্যা-ই আরবা'আহ্, এমনকি সাহাবা-ই কেলামের রায়ও হোকনা কেন তাঁদের ঐকমত্য ও মতভেদের উপর আমাদের ধর্মকে মজবুত না করা চাই।

ব্রিটিশ গোয়েন্দা হামফ্রে বর্ণনা করছেন, একদিন আহােরের বৈঠকে ইসলামের মৌলিক ও বিভিন্ন বিষয়ের উপর আব্দুর রেজা তুর্কানের আমন্ত্রণে ইরান থেকে আগত হযরত শায়খ জাওয়াদ কুশ্মী নামক এক কটর সুন্নী আলেমের তর্কযুদ্ধ হয় মুহাম্মদ ইবনে আব্দুল ওহাবের সাথে। বয়োজ্যেষ্ঠ সুদক্ষ শায়খ জওয়াদের অকাটা দলিল ও যুক্তির সামনে মুহাম্মদ ইবনে আব্দুল ওহাব ও তার সমস্ত যুক্তি-প্রমাণ মশার মত উড়ে গেল। এতে তার দুরন্তপনার গতি স্তিমিত হয়ে গেল। তখন তাদের বিতর্ক থেকে আমি বড় মজা উপভোগ করছিলাম।

মুহাম্মদ ইবনে আব্দুল ওহাবের সাথে মেলামেশার পর আমি এ সিদ্ধান্তে উপনীত হলাম যে, ব্রিটিশ সরকারের উদ্দেশ্যকে কাজে পরিণত করতে উচ্চাভিলাষী ও অহঙ্কারী এ



লোকটিই স্বার্থ বলে পরিলক্ষিত হচ্ছে। কেননা, ওলামা-ই কেরাম ও মাশাইবে ইসলামের সাথে তার চরম শত্রুতা। এমনকি খোলাফা-ই রাশেদীনকে পর্যন্ত সে তার সমালোচনার টার্গেট করেছে। সে প্রকৃত ও সত্যের পরিপন্থী হয়ে স্বার্থসিদ্ধি করতে কোরআন-হাদীসের অপব্যাখ্যা করতেও বিন্দুমাত্র কুণ্ঠিত হয় না। তাই নিশ্চিত হওয়া গেছে তার দ্বারা সহজেই ফায়দা অর্জন করা যেতে পারে।

আমি ভাবছিলাম কোথায় ওই অহঙ্কারী যুবক (ইবনে আব্দুল ওহাব) আর কোথায় ইস্তাবুলের সেই বৃদ্ধ ব্যক্তিটি (আহমদ আফিন্দ), যার সূচিন্তাধারা ও সংকর্মকাণ্ড হাজার বছরের পূর্বকার মানুষের সংস্কৃতি ও আদর্শের চিত্রগুলোকে স্মরণ করিয়ে দেয়। এ মানুষটি হযরত আবু হানিফার নাম উচ্চারণ করার আগে অজু করতেন এবং আহলে সুন্নাতে'র দৃষ্টিতে হাদীস শাস্ত্রের উচ্চ মর্যাদার কিতাব 'বুখারী শরীফ' প্রত্যহ নিয়মিত পাঠ-পর্যালোচনা করা ফরজ (একান্ত অপরিহার্য) মনে করতেন। অথচ মুহাম্মদ ইবনে আব্দুল ওহাব ইমাম আবু হানিফার কটর বিরোধিতা ও সমালোচনা করে বলত যে, "আমি আবু হানিফা থেকেও অনেক বেশি জানি" এবং সে আরো বলত "বুখারী শরীফের অর্ধেকাংশই নাকি অনর্থক (অপ্রয়োজনীয়)"। হামফ্রে লিখেছেন- অবশেষে, মুহাম্মদ ইবনে আব্দুল ওহাবের সাথে আমার বন্ধুত্বকে গভীর ও সম্পর্ককে অবিচ্ছেদ্য করে তুলেছি। আমি বারবার তার কানে রস গুলিয়ে দিচ্ছিলাম যে, "আপ্লাহ্ তোমাকে হযরত আলী ও হযরত ওমর থেকেও অধিক যোগ্যতা, মর্যাদা ও বুয়ুর্গী দান করেছেন। এমনকি তুমি যদি রাসূলে পাকের যুগে হতে, অবশ্যই তাঁর স্থলাভিষিক্ত হতে। আমি আশার সুরে তাকে বলতাম- "আমি চাই ইসলামে যে আন্দোলন প্রয়োজন সেটা তোমার পবিত্র (!) হাতেই সম্ভব হোক। তুমি যেন এক ব্যক্তিত্ব, যে ইসলামকে পতনের হাত থেকে রক্ষা করতে পারে। এ বিষয়ে সকলে তোমার উপর আশাবাদী।"

আমি মুহাম্মদ ইবনে আব্দুল ওহাবের সাথে চূড়ান্তভাবে সিদ্ধান্ত নিয়েছি যে, আমরা দুজনে মিলে ওলামা-ই কেরাম, বুয়ুর্গানে ঘীন, মুফাসসিরীন, মাযহাবের ইমামগণ ও সাহাবাই কেরাম থেকে দূরে সরে নতুন চিন্তাধারা তৈরীর ভিত্তিতে কোরআনের উপর আলোচনা করব। আমি কোরআনের আয়াত পাঠ করে এর ব্যাখ্যা বিশ্লেষণের পর আমার নিজস্ব মত প্রকাশ করতাম। আমার আসল কাজ ছিল যে কোন প্রকারেই হোক তাদের ইংরেজের বর্ণিত মন্ত্রণালয়ের ফাঁদেই আটকিয়ে দেয়া।

আমি ধীরে ধীরে তাকে আমার আলোচনার মারপ্যাচের জ্বলে আটকাতে শুরু করলাম। সেও প্রকৃত অবস্থা থেকে সরে স্বাধীন মনোভাব নিয়ে আমাদের উদ্দেশ্যের দিকে এগিয়ে আসতে লাগল। অনুভব করলাম আমি আমার কাজে সাফল্য অর্জন করতে যাচ্ছি।

আর একদিন মুতা' (সাময়িক) বিয়ে সম্পর্কে তাকে জিজ্ঞেস করলাম- "মহিলাদের সাথে মুতা' বিয়ে জায়েয আছে কিনা।" সে বলল, 'কখনো না।' আমি বললাম, "কেন! কোরআনে সেটাকে জায়েয বলা হয়েছে যে, "এবং যখন তোমরা তাদের সাথে মুতা' কর, তখন তাদের মোহরানা আদায় করে দাও।" [সূরা নিসা, আয়াত-২৪]

সে উত্তর দিল- "হ্যাঁ, আয়াত নিজের জায়গায় ঠিক আছে। কিন্তু হযরত ওমর সেটাকে



এই বলে হারাম উল্লেখ করে ঘোষণা দিয়েছেন যে, মুতা' নবীর যানামায় হালাল ছিল, আমি সেটাকে হারাম ঘোষণা দিচ্ছি এবং এখন থেকে কেউ এ ব্যাপারে অপরাধী হলে আমি তাকে শাস্তি দেব।"

আমি বললাম- "আশ্চর্য! তুমি কি হযরত ওমরকে অনুসরণ করছ? অথচ নিজেকে হযরত ওমর থেকে অধিক জ্ঞানী দাবী কর। হযরত ওমরের কি অধিকার আছে নবীর হালালকৃত বিষয়কে হারাম করার? তাহলে কি তুমি কোরআনকে অগ্রাহ্য করে হযরত ওমরের রায়কে মেনে নিলে?"

মুহাম্মদ ইবনে আব্দুল ওহাব কোন উত্তর দিল না। নীরবতা সম্মতির প্রমাণ। উক্ত বিষয়ে তার মনের পরিবর্তন ঘটিয়ে তাকে মুতা' বিয়ে সম্পর্কে উদ্ভুদ্ধ করলাম। সে মাথা ঝাঁকিয়ে সম্মতি প্রকাশ করল। যাবতীয় ব্যবস্থাপনার আশ্বাস দিয়ে তাকে বললাম- "সব ধরনের গোপনীয়তা রক্ষা করা হবে। বিষয়টি তোমার আর আমার মধ্যে সীমাবদ্ধ থাকবে। এমনকি সে মহিলাকেও তোমার আসল নাম বলা হবে না।"

অতঃপর ইংল্যান্ডের উক্ত মন্ত্রণালয়ের পক্ষ থেকে বসরায় নিয়োজিত মুসলিম যুবকদের পঞ্চত্রয় ও চরিত্রহীন করার জন্য প্রমোদবালাদের কাজে লাগানোর ব্যবস্থা হল। এরপর এক যুবতী যৌনকর্মীর সাথে আসল উদ্দেশ্য বিস্তারিত আলাপ করলাম। তাকে রাজি করিয়ে সাময়িকভাবে 'সুফিয়া' নাম দিয়ে এক আশরাফী মোহরানা ধার্য করে এক সপ্তাহের জন্য ওই সুফিয়ার সাথে মুহাম্মদ ইবনে আব্দুল ওহাব'র আকদ দিয়ে দিলাম। বিয়ের তৃতীয় দিন মদ্যপান বিষয়ে মুহাম্মদ ইবনে আব্দুল ওহাবের সাথে আলাপচারিতার সময় মদ্যপান হারামের উপর তার উপস্থাপিত সমস্ত দলিল খণ্ডন করে তার নিকট মদ্যপান বৈধ প্রমাণ করলাম। বাইরে আমি এবং আড়ালে সুফিয়াকে দিয়ে মুহাম্মদ ইবনে আব্দুল ওহাবকে বিভ্রান্ত করে দীনের সমস্ত বিধানকে নির্মূল করার উদ্দেশ্যে আমাদের ভবিষ্যৎ পরিকল্পনা সামনের দিকে এগিয়ে নিয়ে যাচ্ছিলাম। সুফিয়াকে বললাম- "সংযোগ পেলে যত পার তাকে মদ-শরাব পান করিয়ে বিভোর করে দেবে।"

পরের দিন সুফিয়া আমাকে অবহিত করল যে, সে ইবনে আব্দুল ওহাবকে ইচ্ছে মত মদ-শরাব পান করিয়েছে। সে মদের প্রতিক্রিয়ায় ঘর থেকে বের হয়ে উনাদের মত শোর চিংকার শুরু করে দিয়েছে। এমনকি রাতের শেষের দিকে সুফিয়ার সাথে কয়েকবার দৈহিক মিলন করেছে। তার মধ্যে অন্য এক ধরনের অস্থিরতা এবং উত্তেজনা সৃষ্টি হয়েছে। শেষ হয়ে গেছে তার মুখের উজ্জ্বলতাও।

মোটকথা, আমি আর সুফিয়া তাকে আচ্ছাদিত করে ফেলেছি। সফলকাম হয়েছে তার ঈমানকে বিনাশ করে দিতে। কিন্তু তার সাথে সত্তাব ও মিষ্টি কথার ফুলঝুরি নিয়মিত চালু রেখে মগজ ধোলাই করে চলেছি। শিয়া-সুন্নীর ফেরকাবন্দি ছাড়াও মুহাম্মদ ইবনে আব্দুল ওহাবের নেতৃত্বে তৃতীয় একটি সম্প্রদায় তৈরির কাজ শুরু করেছি। এতে সুফিয়া আমাকে সার্বিক সহযোগিতা দিয়েছে। কেননা, সে সুফিয়ার প্রতি এমন আসক্ত হয়ে গেছে যে, প্রতি সপ্তাহে মুতা'র মেয়াদ : ডাতে লাগল। আমি ইংল্যান্ডে প্রতি মাসে নিয়মিত রিপোর্ট পাঠানো অব্যাহত রাখলাম। তাই সব সময় আশ্বস্ত করতে লাগলাম



যে, একটি অভ্যুজ্জ্বল ভবিষ্যৎ তোমার জন্য অপেক্ষা করছে।

একদিন তার কাছে একটি মিথ্যা স্বপ্নে বর্ণনা দিয়ে বললাম, “রাতে আমি স্বপ্নে হযরত রসূলে করীমকে সশরীরে কুরসীর উপর উপবিষ্ট দেখলাম। দেবতে পেলাম তাঁর চারিদিকে আমার অপরিচিত অনেক আলোয় ও বুয়ুর্গ ব্যক্তি বসে আছেন। তখন হঠাৎ তুমি সেখানে প্রবেশ করেছ এবং তোমার মুখমন্ডল থেকে নুরের দিগ্গি বিচ্ছুরিত হতে লাগল। তখন তুমি রাসূল সাল্লাল্লাহু আলাইহি ওয়াসাল্লামার সামনে পৌছানাত্র তিনি দাঁড়িয়ে তোমাকে সম্মান জানালেন এবং তোমার মাথায় চুম্বন করে বললেন- “হে আমার নামীয় মুহাম্মদ! তুমি আমার ইলমের উত্তরাধিকার এবং মুসলমানগণকে জাগতিক ও পরলৌকিকভাবে পরিচালনার জন্য আমার স্থলাভিষিক্ত হয়েছ’। একথা শুনে তুমি উত্তর দিয়েছ- “ইয়া রাসূলুল্লাহ! মানুষের কাছে নিজের ইলমকে প্রকাশ করতে আমার বড় ভয় হচ্ছে। তিনি বললেন, “ভয়কে তোমার অন্তরে স্থান দিওনা। কারণ তুমি নিজেকে যতটুকু মনে করছ, তার চেয়েও তুমি আরো অধিক মর্যাদার অধিকারী।”

মুহাম্মদ ইবনে আব্দুল ওহাব আমার স্বপ্নের মনগড়া কথা শুনে বারবার আমাকে জিজ্ঞেস করতে লাগল- আমার স্বপ্ন সত্যি হয় কিনা। আমি অবিরতভাবে তাকে আশ্বস্ত করে সম্ভ্রষ্ট থাকতে বললাম। উপলব্ধি করলাম যে আমার স্বপ্নের বর্ণনা শুনে মনে মনে নতুন ধর্ম (মতবাদ) সৃষ্টি ও তা ঘোষণা দেওয়ার দৃঢ় আকাঙ্ক্ষা পোষণ করছে।

বিশেষ করে আমার কর্মদক্ষতার জন্য মন্ত্রী মহোদয়ের প্রশংসাই আমাকে অনুপ্রাণিত করেছে মুহাম্মদ ইবনে আব্দুল ওহাবকে আমার আয়ত্বে আবদ্ধ করতে। মন্ত্রী মহোদয় আমাকে কঠোরভাবে বলে দিয়েছেন মন্ত্রণালয়ের পক্ষ থেকে সুশৃঙ্খল পরিকল্পনার আওতায় যেন মুহাম্মদ (ইবনে আব্দুল ওহাব) আমাদের জন্য ভবিষ্যতে কাজ করে। কেননা আমাদের ভবিষ্যৎ পরিকল্পনার বাস্তবায়ন করার জন্য শেখ মুহাম্মদ ইবনে আব্দুল ওহাবের মত ব্যক্তির প্রয়োজন আছে। তার কোন বিকল্প নেই।

ইস্পাহানে তার সঙ্গে বন্ধুত্ব হয় আব্দুল করীম নামক জনৈক কলামিষ্ট এবং ব্রিটিশ নতুন আবাদী এলাকা বিয়য়ক মন্ত্রণালয়ের পুরাতন ব্রিটান কর্মচারীর। তিনি শায়খ মুহাম্মদের (ইবনে আব্দুল ওহাব) সাথে কৃত্রিম আন্তরিকতার আকর্ষণ দিয়ে তার (শায়খ) অন্তরের সমস্ত রহস্য জেনে নেয়। তার সাথে সুফিয়াও কিছুদিনের জন্য ইস্পাহানে বেড়াতে এসেছে এবং আরো দু’মাসের জন্য সুফিয়ার সাথে মুতা’র মেয়াদ বৃদ্ধি করেছে। তবে ‘সিরায’ শহর সফরের সময়ে সে সুফিয়ার সাথে ছিল না। আব্দুল করীম সুফিয়াকে সঙ্গে রেখেছে। আব্দুল করীম মুহাম্মদ ইবনে আব্দুল ওহাবের জন্য সুফিয়া থেকেও অত্যধিক রূপসী আছিয়া নামের আরেক ইহুদী যুবতী কন্যার ব্যবস্থা করেছে। যিনি ইরাকে ব্রিটিশের পক্ষে কাজ করার জন্য নিয়োজিত কর্মচারী। আব্দুল করিম, সুফিয়া, আছিয়া ও এ অধম মিলে দিবারাত্র প্রচেষ্টা চালিয়ে শায়খ মুহাম্মদ ইবনে আব্দুল ওহাবকে হাত করেছি মন্ত্রণালয়ের ভবিষ্যৎ পরিকল্পনা বাস্তবায়ন করার জন্য তাকে পূর্ণ দায়িত্ব দিয়েছি। মুসলিম বিশ্বকে দুর্বল করে নির্মূল করার জন্য যে সব বিষয় ও চুক্তি ওরুত্বের সাথে চিহ্নিত করে বাস্তবায়নের উদ্যোগ-নেয়া হয় সেগুলোর কিছু নিম্নে উল্লেখ করা হল:



১. ভুল ধারণা ও ভুল বুঝাবুঝির মাধ্যমে শিয়া-সুন্নীর মধ্যে ঝগড়া বাধিয়ে দেয়া এবং একে অপরের বিরুদ্ধে কুৎসা ও অপবাদ রটিয়ে সমাজে হেয় করা।
২. মুসলমানদেরকে অজ্ঞানতার অন্ধকারে ডুবিয়ে রাখা। মসজিদ ও ধীনী মাদরাসাসমূহকে প্রতিষ্ঠিত হতে না দেয়া এবং মুসলিম পাঠাগারগুলোতে অগ্নিসংযোগ করা।
৩. প্রকৃত ওলামা-ই ধীন এবং মুসলিম জনগণের মধ্যে দূরত্ব সৃষ্টি করে দেয়া।
৪. উক্ত মন্ত্রণালয়ের সাথে সম্পৃক্ত কিছু ব্যক্তিকে আলেমের বেশে জামেউল আযহার বিশ্ববিদ্যালয়, নজফ, কারবালা এবং ইস্তানবুলের ধীনী ইলমের কেন্দ্র ও ধর্মীয় স্থানগুলোতে ঢুকিয়ে দিয়ে খাঁটি আলেম-ওলামা থেকে মুসলমানদের আত্মার বন্ধন ছিন্ন করার রাস্তা উদ্ভাবন করে মুসলিম ছাত্রদেরকে তাদের (মন্ত্রণালয়ের সম্পৃক্ত আলেম বেশধারী) দায়িত্বে নিয়ে ভুল শিক্ষা, বিকৃত অর্থ ও অপব্যাখ্যা দিয়ে ওসমানী (সুন্নী) খলীফাদের থেকে পৃথক করে তাদের (খলিফাদের) বিপক্ষে ফৈশিয়ে তোলা।
৫. মুসলমানদের এবাদত থেকে দূরে সরিয়ে দেয়া একান্ত আবশ্যিক। হজ্ব একটি বেকার আমল হিসেবে আখ্যায়িত করা হোক। মুসলমানদের মক্কা মদিনায় যাওয়ার ব্যাপারে নিরুৎসাহিত করা। বড় বড় মাহফিলগুলোকে নিষিদ্ধ করা। কারণ বড় মাহফিল আমাদের জন্য বিপদ ঘণ্টা। মসজিদ, মাযার, মাদরাসা যাতে নির্মাণ করা না যায় সেদিকে লক্ষ্য রাখা।
৬. পর্দা প্রথা উঠিয়ে দেয়া। যুক্তি-প্রমাণ দিয়ে বুঝাতে হবে যে, এ প্রথা বনু আক্বাসের সময় থেকে চালু হয়েছে। এটা নবীর যামানায় ছিল না বিধায় তা সুল্লাত নয়।
৭. আমাদের কাছে কঠিন সমস্যাগুলোর মধ্যে বড় সমস্যা হচ্ছে বুয়ুর্গানে ধীনের মাযাসমূহে মুসলমানদের উপস্থিতি। এখন প্রয়োজন বিভিন্ন যুক্তি দ্বারা প্রমাণ করতে হবে যে, কবরকে গুরুত্ব দেয়া এবং সেখানে সজ্জিত করা বিদ'আত ও শরীয়তের পরিপন্থী, হযরত রসূলে পাকের যামানায় এ সব ছিল না। ক্রমান্বয়ে সমস্ত মাযার ধ্বংস করে মানুষকে যিয়ারত থেকে রুখে দেয়া।

এ ব্যাপারে সুবিধাজনক কর্মসূচী হল- ওই সমস্ত মাযার সম্পর্কে বলা যেতে পারে হযরত রাসূলে করীম সাল্লাল্লাহু আলাইহি ওয়াসাল্লাম মসজিদে নববীর মধ্যে দাফন হননি। বরং তার আশ্মাজ্ঞানের কবরের মধ্যেই তিনি আরাম করছেন। অনুরূপভাবে হযরত আবু বকর ও হযরত ওমর জান্নাতুল বাকীতে দাফন হয়েছেন। হযরত ওসমানের মাযার কোথায় তার কোন পাস্তা নেই। হযরত আলীর মাযার নজফে নয়, নজফে মুগীরা ইবনে শো'বার কবর। ইমাম হসাইনের মস্তক মুবারক মসজিদে হান্নানায় দাফন হয়েছে, তাঁর দেহ মুবারক সম্পর্কে সঠিক কোন তথ্য নেই। কাজেমীন এর বিখ্যাত মাযারে হযরত ইমাম মুসা কাজেম ও ইমাম তক্বীর পরিবর্তে দু'জন আক্বাসীয় খলিফার কবর। জান্নাতুল বাকীকে ধূলোয় মিশিয়ে দেয়া ইসলামী দেশসমূহের যিয়ারতের স্থান ও চিহ্নগুলোকে বিরানভূমিতে পরিণত করে দিতে হবে।



নবী বংশের প্রতি ভক্তি-শ্রদ্ধা উঠিয়ে দেয়ার জন্য বেতনধারী কিছু মানুষকে মিথ্যা বানোয়াট সৈয়দ সৃষ্টি করে কালো এবং সবুজ পাগড়ি পরিয়ে দিয়ে মানুষের মধ্যে ছড়িয়ে দিতে হবে। তাতে একেতো তাদের দিকে মানুষ আকৃষ্ট হতে থাকবে, অপরদিকে প্রকৃত সৈয়দ বংশ এবং ওলামা-ই হীন থেকে ক্রমশ মানুষ বিচ্ছিন্ন হয়ে যাবে এবং নবীবংশের সাথে আত্মার বন্ধনের ধারা ধীরে ধীরে চিরতরে বন্ধ হয়ে যাবে।

মন্ত্রপালয়ের সচিবের দৃঢ় বিশ্বাস হয়েছে যে, নতুন আবাদী এলাকা বিষয়ক মন্ত্রপালয়ের পরিকল্পিত কর্মসূচিগুলোকে কার্বে পরিণত করার জন্য মুহাম্মদ আব্দুল ওহাবই মনপূত ব্যক্তি। ব্রিটিশ সরকার শায়খ মুহাম্মদ ইবনে আব্দুল ওহাবকে স্বতন্ত্রভাবে প্রস্তত করার পর প্রয়োজনে আরো সহযোগিতা দেয়ার আশ্বাস দিয়ে বলেছে যে, শায়খের মর্জি অনুসারে 'জায়ীরাতুল আরব'-এ অবস্থিত নজদের নিকটবর্তী এলাকাসমূহকে তার রাজ্যের প্রথম অবস্থান (প্রশাসনিক সদর দফতর) নির্ধারণ করা হয়েছে।

ব্রিটিশ সরকারের উচ্চ পর্যায়ের কর্মকর্তাবৃন্দ এর সর্বসম্মতিক্রমে যে সব চুক্তি ও প্রস্তাব পাস করা হয়েছে, তন্মধ্যে কিছু উল্লেখ করা হল:

১. খানায় কা'বা, নবী করীম সাল্লাল্লাহু আলাইহি ওয়াসাল্লাম, তাঁর প্রতিনিধিগণ এবং মুসলমানদের যিম্মারতের স্থানগুলোকে শিরক ও মূর্তি পূজার সাথে তুলনা দিয়ে ধবংস করে দেয়া।
২. কোরআন এর মধ্যে ওলট-পালট কম-বেশী ও পরিবর্তন করে নতুন ধারায় কোরআন শরীফ প্রকাশ করা। মন্ত্রপালয়ের সেক্রেটারি এক পর্যায়ে আমাকে বলেছেন, ইতিপূর্বে মুহাম্মদ ইবনে আব্দুল ওহাব শিখিল হওয়া আন্দোলনকে জোরালো করেছেন। আমাদের দৃষ্টিতে আন্দোলনকে তিনি মুহাম্মদুর রাসূলুল্লাহর মত (নাউজুবিল্লাহ) বেগবান করে আলোড়ন সৃষ্টি করতে পারেন।
৩. মুসলমানদের ফিক্কাগুলোর মধ্যে ইফ্কন যুগিয়ে তাদের মতানৈক্যকে জোরদার করা, যাতে স্ব স্ব ফিক্কা শুধুমাত্র নিজেদেরকে মুসলমান জানে এবং অন্যদের কাফির মনে করে।
৪. জেনা, বলাৎকার, মদ্যপান, জুয়া এবং এ ধরনের বদ অভ্যাসগুলো মুসলমানদের মধ্যে প্রচলন করার প্রয়োজন আছে।

অনেক পরিশ্রমের পর আমি আমার উদ্দেশ্যস্থলে উপনীত হয়েছি। কিছুদিন বিচ্ছিন্ন থাকার পর একদিন আমি নজদে মুহাম্মদ ইবনে আবদুল ওহাবের বাড়িতে গিয়েছি। সে দ্বিতীয় বিয়ে করার কারণে শারীরিক ও মানসিকভাবে ভেঙ্গে পড়েছে। আমি তাকে অনেক উপদেশ ও বুঝিয়ে সুজিয়ে আমার মতের মধ্যে নিয়ে আনলাম। তাকে বললাম যে, সামনে আমাদের দু'জনকে মিলে বহু কর্মসূচি বাস্তবায়ন করতে হবে। এ জন্য আমি আমার নাম আব্দুল্লাহ প্রকাশ করে সেখানে বললাম শায়খ সাহেব আমাকে ক্রয় করে এনেছেন। মুহাম্মদ বিন আবদুল ওহাবও আমার পরিচয় সেভাবে তুলে ধরেছে। নজদবাসীরা আমাকে তার গোলাম হিসাবে মনে করতে লাগল। এখানে এ বিষয়টিও উল্লেখ করা প্রয়োজন যে, শায়খের জন্য নতুন ধর্ম প্রচারের উদ্দেশ্যে যাবতীয় ব্যবস্থা ও



সরঞ্জাম সরবরাহ করতে দু'বছর সময় লেগেছে।

১১৪৩ হিজরির মাঝামাঝি সময়ে মুহাম্মদ ইবনে আব্দুল ওহাব 'জাযীরাতুল আরব'-এ তার নিজের নতুন ধর্ম প্রচারের উদ্দেশ্যে তার সমমনা বকুবাক্বব ও আপনজনদের নিয়ে এক বৈঠকে মিলিত হয় এবং তারা তাকে সহযোগিতার ওয়াদা দেয়। প্রাথমিকভাবে সংক্ষিপ্ত পরিসরে তার দাওয়াত সীমিত পর্যায়ে থাকলেও ক্রমান্বয়ে আমরা তার এলাকায় অর্ধ দিয়ে সমাবেশ করে মানুষের সহযোগিতা নিয়ে লোকজন বাড়তে লাগলাম এবং ভবিষ্যৎ শত্রু সম্পর্কেও তাকে সতর্ক করলাম। তার মতবাদ প্রচার ও প্রসারের পাশাপাশি শত্রু সংখ্যা ও বাড়তে লাগল এবং আক্রমণ-হামলা আসতে শুরু হল। অবশ্য আমি তার মনোবল শক্ত রাখলাম।

অবশেষে মুহাম্মদ ইবনে আব্দুল ওহাব আমাকে আশ্বস্ত করল যে, সে নতুন আবাদী এলাকা মন্ত্রণালয়ের দাবিগুলো পূরণে কাজ করে যাবে। কিন্তু দাবিগুলোর মধ্যে ২টি দাবির কথা আমি তাকে বলিনি। সে দু'টি হল ১. কা'বা শরীফ ধ্বংস করে দেয়া। ২. নতুন ধারায় কোরআন শরীফ প্রণয়ন করা।

মুহাম্মদ ইবনে আব্দুল ওহাবের মতবাদ (ওহাবী) প্রচারের কয়েক বছর পর যখন পরিকল্পনাগুলো সাফল্যের দিকে এগুতে লাগল তখন মন্ত্রণালয় জাযীরাতুল আরবে এবার রাজনৈতিক ও রাষ্ট্রীয়ভাবে কিছু কাজ করার উদ্দেশ্যে পোষণ করতে লাগল। তাই নজদের অধিবাসী মুহাম্মদ ইবনে সাউদকে মুহাম্মদ ইবনে আব্দুল ওহাবের কাছে গোপনীয়ভাবে একজন প্রতিনিধি প্রেরণ করে ব্রিটিশ সরকারের উদ্দেশ্যগুলোর বিবরণ তুলে ধরা হয়। জোর দিয়ে বলা হয় যে, ধর্মীয় বিষয়ে সার্বিকভাবে পরিচালনা ও নিয়ন্ত্রণ থাকবে রাষ্ট্রীয় তত্ত্বাবধানে থাকবে মুহাম্মদ ইবনে সাউদের দায়িত্বে। ইতিহাস সাক্ষ্য দেয় যে, রাজনৈতিক ও রাষ্ট্রীয় প্রভাব থেকে ধর্মীয় প্রভাব অধিক শক্তিশালী।

এ দু' নেতাই নজদের অন্তর্গত 'দরইয়া' শহরকে তাদের রাজধানী নির্ধারণ করল। তাদেরকে মন্ত্রণালয় গোপনীয়ভাবে প্রচার আর্থিক ও পর্যাপ্ত দ্রব্যসামগ্রী দিয়ে সাহায্য সহযোগিতা দিতে লাগল। মন্ত্রণালয়ের ব্যবস্থাপনা ও পরিকল্পনার আওতায় কিছু গোলাম ক্রয় করেছে, সেগুলো মূলত উক্ত মন্ত্রণালয়ের প্রশিক্ষণপ্রাপ্ত ব্যক্তি; যাদের আরবী ভাষার অভিজ্ঞতা ও গেরিলা যুদ্ধের দক্ষতা আছে। আমরা নজদের অধিবাসী মেয়েদের বিয়ে-শাদী শুরু করলাম। আমাদের এ কথাটি প্রশংসার সাথে স্বীকার করতে হয় যে, মুসলমানদের মেয়েদের প্রেম-ভালবাসা, নিষ্ঠা, পতিভক্তি ও স্বামী সেবা সত্যিই চমৎকার এবং প্রশংসনীয়। আমরা এভাবে আত্মীয়তা সৃষ্টির মধ্য দিয়ে নজদীদের সাথে বন্ধুত্ব, সহমর্মিতা এবং সুসম্পর্ক আরো দৃঢ় করতে পেরেছি।

এ সময়টিতে আমরা তাদের সাথে বন্ধুত্বের গভীরে অবস্থান করছি। আমাদের কেন্দ্রীয় সরকার জাযীরাতুল আরবে নিজস্ব কর্তৃত্ব ও ক্ষমতা প্রতিষ্ঠায় সফলতা লাভ করেছে। যদি কোন অনাকাঙ্ক্ষিত বিশৃঙ্খলা সৃষ্টি না হয় তাহলে অতিসন্তুর ইসলামী বিশ্বে আমাদের রোপিত বীজের চারা গজিয়ে ফলশু বৃক্ষে পরিণত হবে এবং আমরা তা থেকে আমাদের উদ্দেশ্যের ফল ভোগ করতে থাকে।



### সম্মানিত পাঠক।

ব্রিটিশ গোয়েন্দা মি. হামফ্রেস ডাইরি থেকে মুসলমানদের বিরুদ্ধে ইহুদী-নাসারাদের সূত্র অথচ ভয়ঙ্কর ষড়যন্ত্রের অধ্যায়ের কিছু নমুনা তুলে ধরা হল। একেতো প্রত্যক্ষ ও পরোক্ষভাবে বিশ্ব মুসলিম ইম-মার্কিনীদের হাতে সবদিকে নিপীড়িত হয়ে চরম সঙ্কটের ক্রান্তিকাল অভিক্রম করছে, অন্যদিকে নিশ্চয় অনুধাবন করতে পারছেন- আজ যারা ইসলামের লেবাস নিয়ে, ধীন-ধর্মের দোহাই দিয়ে মুসলমান দাবী করে নবী, ওলী, মাশাইখসহ আহলে সুন্নাত ওয়াল জামাতের বিরুদ্ধে সব ধরনের চক্রান্ত ও শত্রুতায় লিপ্ত রয়েছে, সরকারের ভিতর ঢুকে সংসদে সুন্নী বিরোধী আইন পাস করছে, সুকৌশলে তাদের কর্মসূচী বাস্তবায়ন করে যাচ্ছে। ধর্মীয় বিভিন্ন নামের ব্যানারে রাজনৈতিক অরাজনৈতিক ও নানা সাংগঠনিক নতুন নতুন ইস্যু নিয়ে মিটিং-মিছিল আর শ্লোগানে রাজপথ উত্তপ্ত করছে, যেমন তথাকথিত কওমী মাদরাসা নামের ওহাবী মাদরাসার সরকারী স্বীকৃতি দাবি নিয়ে মাঠে কোমর বেঁধে নেমেছে আর কত কী কখনো হায়েনার মত ঝাঁপিয়ে পড়ছে মাযার ও ওরস অনুষ্ঠানে, আক্রমণ চালায় সুন্নী আলিম-ওলামা, জশনে জুলুসে ও মিলাদুল্লবীর মাহফিলে, শহীদ করে দিয়েছে অনেক সুন্নী পীর-মাশাইখে কেরামকে, মুফতী, মুহাদ্দিস, মুফাসসির, শায়খুল হাদীস সেজে মাদরাসা ও ধর্মীয় প্রতিষ্ঠানগুলোতে আসন গেড়ে রয়েছে। আল মক্কী, আল মাদানী, আল জুবাইরী প্রভৃতি উপাধি ধারণ করে আওলাদে রাসুল (সৈয়দ) দাবি করে মুসলিম মিল্লাতকে ধোঁকা দিয়ে দেশ-বিদেশের বড় বড় জামে মসজিদগুলো দখল করে মুসলিম মিল্লাতকে ধোঁকা দিয়ে দেশ-বিদেশের বড় বড় জামে মসজিদগুলো দখল করে নবী-ওলীর দুশমনদের আড্ডাখানা করে রেখেছে। অথচ নবীর প্রতি বৈরীভাব ছাড়া রসূলপ্রেমের কোন লক্ষণই তাদের কাছে নেই। যারা নবীর প্রকৃত বংশ (সৈয়দ), নবীর সাথে রক্ত সম্পর্কে থাকার কারণে নবীর প্রেম ভালবাসা, শান-মান, মর্যাদা তাঁদের কাছে ভাল লাগবে, তাঁদের অস্তিত্ব ও মানসিকতার মধ্যে নবী প্রেম বিরাজ করা স্বাভাবিক। কিন্তু এরা নবীবংশ দাবি করে অথচ কোনদিন ভুলেও আহলে বাইতের কথা স্মরণ করে না। আতুরা দিবস পালন করাকে শিয়াদের কাজ বলে। ঈদে মিলাদুল্লবী, জশনে জুলুস, নাতে রাসূল, নারায়ে রিসালতের শ্লোগান ও নবী করীম সাল্লাল্লাহু তা'আলা আলাইহি ওয়াসাল্লাম-এর বিরুদ্ধে ফতোয়াবাজী করে মুসলিম জনগণকে নবীর রুহানী সম্পর্কে থেকে এবং প্রকৃত সৈয়দ থেকে দূরে সরিয়ে দেয় (না'উযুবিল্লাহ)। তারা প্রকৃত সৈয়দ বা আওলাদ রসূল নয়। সৈয়দ কোনদিন নবীর প্রশংসা, মিলাদ-কিয়ামের বিরোধিতা এবং নবীর সমালোচনা করতে পারে না। তাহলে এরা কারা? কি তাদের উদ্দেশ্য? এসব প্রশ্নের সঠিক উত্তর হল তাদের উদ্দেশ্য- ইসলাম ও মুসলমান ধবংসে ইম-মার্কিনীদের নীলনক্সা বাস্তবায়নকারী বিচক্ষণ গোয়েন্দা মি. হামফ্রেস তৈরী করা মতবাদ 'ওহাবী' ধর্মের প্রচার ইংরেজ ব্রিটিশের এজেন্ট মুহাম্মদ ইবনে আব্দুল ওহাবের ভ্রাতৃ আক্বীদা পোষণকারী ও অনুসারী



হিসেবে তারা প্রকৃতপক্ষে ওহাবী এবং মি. হামফ্রেসের তৈরী করা (যা পূর্বে হামফ্রেস কর্তব্য এয়েছে)। কারণ তারা মুহাম্মদ ইবনে আব্দুল ওহাবের ভ্রাতৃ আক্বীদা ও মতবাদ নিজেরা তো অনুসরণ করেই এবং সামাজিক ও রাজনৈতিকভাবে (যেমন, জমিয়তে ওলামা-ই ইসলাম, নেজামে ইসলাম, খেলাফত আন্দোলন, ইসলামী ঐক্যজোট, তাহাফুস্‌সে খতমে নবুয়ত, আরো বিভিন্ন নামে), প্রাতিষ্ঠানিকভাবে, (যেমন উপমহাদেশে প্রতিষ্ঠিত তাদের তথাকথিত কওমী মাদরাসাগুলো) আর এবং প্রকাশনার মাধ্যমে (যেমন কোরআন হাদীসের বিকৃত অর্থ ও ব্যাখ্যা করে প্রকাশ করা আর তাদের বই পুস্তক ছাড়াও মাসিক মইনুল ইসলাম, আদর্শ নারী ইত্যাদির প্রকাশনা ও প্রচারণা এক্ষেত্রে বিশেষভাবে উল্লেখযোগ্য।) রাত্নীয়ভাবেও তারা সুদূরপ্রসারী পরিকল্পনা নিয়ে ব্যাপক প্রচারণা চালিয়ে যাচ্ছে আর তা কার্যকর করেছে।

এখানে আরেকটা বিষয় লক্ষ্যণীয় যে, এ উপমহাদেশে হামফ্রেসের হাতের পুতুল মুহাম্মদ ইবনে আব্দুল ওহাব নজ্জদীর প্রবর্তিত ওহাবী মতবাদ প্রচারের জন্য নিয়োজিত হয়েছিলেন ভারতের সৈয়দ আহমদ বেরলভী ও তার সহযোগী মৌঃ ইসমাঈল দেহলভী, যাদের উত্তরসূরী হিসেবে সুন্নী অঙ্গনে মুখোশ পরে পীর-মুরীদী করে যাচ্ছে অনেক বালাকোট প্রেমী সুন্নী বেশী ওহাবী, দ্বিতীয়তঃ ভারতের দেওবন্দ মাদরাসা, নদওয়াতুল ওলামা, আমাদের দেশের ওহাবী কওমী মাদরাসাগুলো, নূরানী মাদরাসাগুলো একই পরম্পরায় প্রতিষ্ঠিত হয়েছে।

সর্বোপরি, সরলপ্রাণ মুসলমানদের বিভ্রান্ত করার জন্য প্রতিষ্ঠিত হয়েছে, ওই ওহাবী ভাবধারার ভাবলীগী জামাত, আর প্রতি বছর আয়োজন করে টঙ্গীর ভাবলীগী ইজতিমা। এদিকে জঙ্গীদের পৃষ্ঠপোষকতা দিয়ে বোমাবাজিসহ নানা অপকর্ম করে বলে মাছ না ছুঁই পানির মত তারা সব ধরনের অপরাধ থেকে ঠাণ্ডা মাথায় পার পেয়ে যাচ্ছে। যেন তাদের মত সাধু আর কেউ নেই। সংক্রামক বিষাক্ত, মরণব্যাদির মত মুসলমানদের ঈমান ধ্বংসকারী বিশ্বব্যাপী ছড়িয়ে পড়েছে, পূর্ণগ্রাস করেছে বাংলাদেশকে। অতএব ঈমানদার মুসলমান, সবক্ষেত্রে তাদের মত থেকে সম্পূর্ণ বিরত থাকবে। আল্লাহ্ তৌফিক দিন।





hafezyusuf90



Aayqadri



Aayqadri



Yqadri



Yqadri